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Ewaymym 3

Ewsayoyn

H epyacio €xel cav oxomd va dei&el v ypnoudTTo TG UEAETNG TOV OAYERPIKDV
KOUTVADV TAVED GE TEMEPUGUEVO CAOUOTA, TOGO o€ TpoPAnuata Oewpiag ApOumv
000 kol otnv Kodwkomroinon.

210 TPAOTO KEPAAOLO LEAETMOVTOL PACIKEG 1010TNTES TG Bewpiag, OTMG Yo TapAdELY L
Ta onpeio TopNg aAYERPIKOV KOUTLADV KOl 1) TOAAOTAOTNTO TOVG. XT GUVEXELN
opiovtar ot eldewmtikéG KOUTOAEG oTO coped Q Tov pnTtOv  oplBpudv Kot
SLOTLTTAOVOVTAL CNUAVTIKE BE®PAIOTA TOV APOPOVV GTIV OUAdH TOV PNTOV OTUEI®V
QVTOV.

210 Oe0TEPO KEPAANIO UEAETOVTOL EAAEWMTIKEG KOUTVAEG AV OF TMEMEPAGUEVQ
copoto e popeng Fy xar opileton n opdoda E(Fy) tov pntov tovg onueiov. X
ouvéyeln delyvetal mwg av Eyovpe po e etk KaumoAn E opiopévn oto Q, pe
OKEPOLOVS GLVTEAECTEG KOl TNV avayovue mod p Yo KATAAANAOVE TPMOTOVG P TOTE M
opdda O towv pntov onueiov merepacpévng Taéng g E epgutedeton 1o popea o
vroopada g E(Fp). H pedétn g E(F;) pag divel yproyieg mAnpoopieg kat ywo tnv
®. o va ddcovpe éva dveo epdypo Yo to TAN00g TOV pNTdV OMUEIOV oG
aAdyeBpcng kapmdAng opwopévng maveo oto Fy dwwtvmmdvovpe v ewocio tov
Riemann yw xapmoreg yévoug g méve and 10 Fy eved mapovcialetar avalvtikd n
amodelEn Tov Manin 610 Os@pnpa tov Hasse to omoio amotedel e101kn mepinton g
ewooiog Tov Riemann. Emiong, e€nyeiton 1 oyxéon g He v TEPIPNUN EIKAGIO TOL
Riemann kot v {-Nto cuvdptnon. To ke@dioio KAEIVEL LE PO EXGTOAT TOV KOPLOV
Roquette otov k0plo Lemmermeyer 1 omoia amodeikvoel 0Tt 1 amddeEn Tov Manin
Ko 1 amodelEn Tov Hasse gival, kot’ ovoia, ot 101€C.

210 1piTo KePAAOO draTuIt®VOVTOL Bacikéc Evvoleg g Bempiog kKwdikomoinong kot
divovtor  kdmolwr  @pdypoto Yo 10 TOGO  KOAOUG KMOIKEG UTMOPOVUE VA
KOTOOKEVAGOLUE. XTN ovvéEyel dlvovionl Kamowo emmAéov otolyeio g Bewpiog
OAYERPIKOV KOUTLADV, OTOG 7). 1 £VVOL0 TOV SoNpPETN UING KOUTOANG, Kot opilovtal
ot yeopetpikoi Reed-Solomon kmdikeg. Téhog, Oeiyverar O0TL ov Bewmproovpue
olyePpikéc  koumoleg pe  peydho mANBog pntdv  onpeiov  pmopoluE  va
KOTOOKEVAGOLE KaAOVG KMIKeS. H epyacia kAeivel pe v avalvtikny napovsioon
000 aAYERPOYEMUETPIKAOV KOIK®V.

®o NBela va evyapotiom Beppd tov kabnynt) [dvvn A. Avioviddn yu v
moAvTiun Ponbeid tov. Me Ponbnoe va yvopicow &vav moAd Opopeo KAASO TmV
MoOnpotikdv Kot xapn oty ETHOVI TOL OAOKANPOONKE T 1| Epyacia.

Oepéc evyaplotieg emiong ypwot® otov kKabnynt k. Peter Roquette (Heidelberg)
OV EMETPEYE VO CUUTEPIAAP® TNV EMIGTOAN TOL GTNV €PYOcia Hov kaBdG Kol ToV
kafnynt) k. Ruud Pellikaan (Eindhoven) ywo tn fonfeid tov o€ kdmoio TpoPAnpata
K®dkomoinong.
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Kepaiawo 1

Yrovygeia Osopiog Alyeppkav Kapmviov

Xe autd T0 KePdAowo Bo avapEpove TEPIANTTIKE KAmolo ototyeia g Bewpiog
oAyefpwkmdv  koumvAdv. [o  TEPLocOTEPEG  TANPOQEOPIES TOPOUTEUTOVUE  TOV
EVOL0PEPOLEVO avayvdotn ota [Al] kon [S1].

1. IIpoPoiiko eminedo

Emexteivovpe 10 apivikod (x, y)-eminedo pe v en’ ameipo gvbsia ko oynuotilovpe
t0 TpoPfolikd eminedo. Kabe evbeion Tov apivikod emmédov cuuminpdveTol og pia
gvbeior Tov poPolikod emmédov pe TV TPOGHesT £vOC €M’ AmEPOV oMpEiOL, TOL
onueiov Topng g doopévng vbeiog pe v en’ dmepov evbeia. Kdabe onpeio g en’
amnelpo gvbeiog avtioToryel o€ Hia okoyEvel TOPUAANA®Y gVBeI®VY Kot glval akpPdg
to, (evydpla ekeiva Twv guBeidv Ta omoia eivol TOPAIAANAL GTOV OPIVIKO LOC XOPO, TO
omoio TEpvovTal emtl TG e’ Amelpo gvbeiag.

Mio Boacikr] YEOUETPIKT GYECT OVALESH GTA oNeia Kot Tig €vBeieg ToL TPOPOAKOV
EMIESOV OMOTEAEL 1] TAPAKAT® 1O10TNTAL.

(P) Avo daxekppéva onpeia opilouv povadikn evbeion kKot dVO SlOKEKPLUEVEG
gvbeieg TéUvovtal og axpiog Eva onpeio.

Ag pi&ovpe o LatTid 6TV aVOADTIKE TEPTYPOPT] TOV TPOPOAIKOD EMTESOV.

Ocopobie ToV TPLEdIAoTATO YDPO UE cuvTeTayYUEVES (W, X, ¥). Mia gvbeia ypopuun
mov mepvael omd v apy] tov oEoveov (0, 0, 0) opiletor povoonpovta amod
omolodnmote onpeio (W, X, y) ddpopo tov (0, 0, 0). EmmAéov dvo onpeio (W, X, y) Kot
(w',x',y") opiCovv v 1610 gvbeio Tov mepvaet amd v apyn (0, 0, 0) ToTE KAt POVO
TOTE OTOV VITAPYEL Lo oTadEPA O, o 0, TETO0 MOTE

w' =aw, X' =ax ko y' = ay (1.1.1)

‘Eotm P, 10 6hvoro 6Awv tov evbeimv mov tepvovv amd v apyn (0, 0, 0). Ta onueia
oV Py pumopodv va mopapeTpikononfoiv amd Tic KAAGELS 1000VVOING TOV TPLAd®OV
(W, X, y) uéow g oyxéong woodvvapiog (1.1.1) (Aéyovion oUOYEVEIS GUVTETAYUEVEG).
Tnv KAdomn 1oodvvapiog Tov onueiov (w, X, y) tv cvopporilovpe pe [w, X, y].

To gpotnpa TOL TPOKVTTEL Eivat:
A76 010 6VV0L0 (GMONO) TAIPVOVLE TIS GUVTETAYREVES W, X, Y3

(o) Zv KAaowkn avoAvTikn Yeopetpio eivol 1o copa R tov mpaypotikcov
aplopov.

(B’) Ze mpoPAnpata prtev onpeiov ivol 1o copa Q Twv pnTtdv aptopmy.

(v’) Zmv Khootkn adyefpikn yeopetpia eivar 1o C tov Uryadik®dv aptOpoy.
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Ta w, X, y Ba glvar otoryeia evog copatog k kot to Tpofolikd emninedo
Py(k):={[w, x, y] | W, X, y € k &t 6Aa pmdév}.
Epeutedovpie 1o agviko (x, y)-eninedo k* oto mpoforikéd Py(k) o¢ eEXG:

x,y) —=[1,x,y].

Kabe onpeio [w, X, y] € Pa(k) pe w # 0 mapiotd to onpeio (i,l) tov k? 8161t
w W

[w, x, y] =11, ] 670 Py(K).

9

< |«

x*
w
Opilovpe gvBeia oto Py(k)

E = {[w, x, y] |aw + bx + cy = 0, 6mov (a, b, ¢) = (0, 0, 0)}.

lNaoa=1,b=0,c =0 é&ovpe w=0 v en’ drerpo £vbeia, n onoio omoteheiton amd
oha ta onpeto g popenig [0, x, y].

I'o w = 1 maipvoope a + bx +cy = 0 mwov eivan pio cuvnBiopévn agwvikn gvubeio OTOV
bc # 0.

Avo cbvolo cuviehesTtdV a, b, ¢ kar a’, b’, ¢’ opilovv Vv id1a gvbeio TOTE KL LOVO
toTE 6TV VIGPYEL KATOo1o otoryeio u € k, u # 0 tétolo wote a’ =ua, b’ = ub, ¢’ = uc.
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2. Eminedec aryePpikég kapmoreg

Méypt otiyung peretioape Tic evbeieg otov TpoPoiikd ydpo Ko €idaue 6Tl £xovv
gkiowon I(w, x, y) = 0 6mov 1(w, X, y) opoyevéG TOADOVLLO TPpdTOV BabioD.

Mo emimeon aiyefpukn kopmxoin Ce paBpov d sivor to chvoro dAwV TV onueiov
[w, X, y] € Pa(k) tétoiwv ®ote f(w, X, y) = 0 6mov to f eivon opoyevég moAvdvVLpHO
Babupov d pe cuvtereotég amd To oo K.

Ao yia k4B opoyevég molvwvouo Pabuov d woydel f(Aw, Ax, Ay) = Xd(w, X, y), oV
Yo K4moo avImpodcsmno (W, X, y) g KAdong [w, X, y] woydetl f(w, x, y) =0, to 1610 Oa
oyveL kot yuo ke otoryeio dAlo tng kKAdong. (Aeg [S1], mapdptnua A, kepdiato 2,
oeMoOa 225)

Tnv avtiotoyn agwikny Kapadin v naipvovpe Yo w = 1. 'Eoto g(x, y) = (1, x, y).
[popavag deg g(x, y) < d.

Opitovpe C = {(x,y) € K| g(x,y) =0}.
Mpogavag Cg'= Cr Mk

Avtiotpopa av g(X, y) moAvovouo Pobuod pikpotepov N icov pe d toOTE TO

nolvédvopo f(w, x, y) = w* g(i,lj etvan opoyevég Badpod d kot f(1, x, y) = g(x, y).
w W

Aol f(w, X, y) =0 < f (W, x, y)* =0 10 cbhvoro tov onpeiov g Cr dev opilet
povoonuavta v e&icoon f (w, X, y) = 0. Av 1o f €xel v avdivon f= f £, ... f; 161¢
TPOPAVAG 10YVEL:

G =C, vC L..UC, .

Av méi f| f 1618 Crc Cf,

AgdopEVOL OTL 1] ATAVINGT GTO EPOTNLA TOTE TO TOAV®VVLO f avaAdeETOL GE YIVOUEVO
TapoyovTOVv Kot mote Oyl e€aptdton amd 10 coua k, 0o pddpe yuoo v eminedn
olyeBpikn koumOAN maveo amd to oopo k. Térog, yw vo elpocte ciyovpor OTL
VIAPYOVY OPKETE oNUElR TAVED GTNV KOUTOAT, B0 TAIPVOVE TIC GUVTETUYUEVESC TOV
onueiov kdbe opd and cuykekpiuévn enéktaon K tov k.

Opiopdc 1.2.1 Mio avaymyn erinedn aryefpikn kopadin Cr Babpod d opiopévy
vaép 10 oopo k opiletonr omd éva avdymyo opoyevéc molvavopo flw, X, y) €
k{w, x, y] BaBpot d kot etvon pio cuvaptnon 1 omoia, yio kaOe enéktoon K tov k pog
dtvel o ochvoro

Cf(K) = {[W9 X, Y] € PZ(K) | f(W, X, y) = 0}

Avn £= "D 6@ . £20 givon 1 avéioon o opoyevodg movevopov f Baduod d
tov k[w, X, y] 6€ YivOuEVO TPOTOV TOPAYOVI®V TOTE IGYVEL
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CHK) = C; (K)UC; (K)U...uC, (K).

H xopmodn Cg Aéyeton (avdyoyn) ouvviet®ca g Cr Kou 0 guoikog apfpog a(i)
morrhamidtnTa g Cy.

Koumdrec mpdTov Pabuov sival ol gvbeieg.

Kopmoreg deutépov Pabpov Aéyoviol Kmvikég TOpES.

Koumorec tpitov fabuod Aéyoviar kvpikég kapmdres.

Koumdrec tétaptov Pabuod ALyoviol TETPEOIKEG KOUTVAES, Kol OVT® Ko’ €ENG.
AvK cK' enektdoeis Tov k tote 10y0et Po(K) < Po(K') kan C; (K) < C,(K).
TENOG, OVAQEPOVLLE TNV TOPAKAT® TPOTAON:

Hpoéraon 1.2.2 Eoto (X, Xa, ..., Xu) € k[X), Xa, ..., X4] 6mov k copa.
YroBétovpe 6t f(ay, a, ..., a,) = 0 Y 6ha ta otoyeio a;, ay, ..., &y EVOG OMEPOV
vrocuvorov T tov k. Tote (X, Xa, ..., X,) = 0.

Ambddelln Ooa KAvovpe emaymY ®C TPOG TO TANOOC TV UETOPANTOV N TOL
TOALV®VOLLOV.

I'a n = 1. 'Eoto f(X) € k[X] pe degF(X) = m. Av to f(X) dgv givor t0 pndevikod
TOAVMVLUO TOTE €yl TO0 MOAV m pileg pécsa oto k 10 omoio dev woyvel. Apa, 1
npdTaom woyvel Yoo n =1,

‘Eotm 611 1 TpdTacn 1oyvet yio 6lo To tolvdvopa pe n — 1 petapAntéc. I'pdeovue:
f(Xl, Xz, ceey Xn) = f() + f1Xn + ... menm

omov m > 0 xou fi, B, ..., fn € k[X;, Xy, ..., X5 - 1]. Av f xomoto pn-pundevikd
TOAVMVLUO UTOPOVLLE Vo voBécovpe 0Tt Ty, # 0. Ao v vdBeon g padnpatikng
EMOYWYNG EMETOL OTL VAAPYOLYV OTOWKEIM 4, a7, ..., &, TOL oLVOAOL T TéToln MOoTE
fm (a1, a2, ..., an—1) # 0. Tote Opwg, av degy f=m, Ba Exovpe 10 TOAD M duvardNTES
Yo 10 a, €101 wote f(ay, ay, ..., ay) = 0, dtomo dott T dmepo. Apa o (X, X, ..., Xn)
glval To PNoEVIKO TOAVMVLLLO.
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3. Xnueic  Ttopung oAyEPpkOV  KOpumvA®V Kot o  PaOuodg
TOALOTAOTNTAS TOVG

v mopdypapo avtny vrobétovpe OTL TO COUN K EYEl YOPAKTNPIOTIKY MUNOEV.
Enopévac 1o k éxel anelpo mAnbog otoryeiov. Av oty kapumdin Cr mov opiletor amod
0 (W, X, Y)e k[W, X, Y] vroBécovpe 6Tt W | f(W, X, Y) (dnhadn 6t n Cr dev
TEPLEYEL OOV CLVIOTMOGA TNV €’ Amepo evbein) 10T pmopode va Bewpnoovue To
g(X, Y) =1(1, X, Y) ka1 va Topatnpioovpe apécns 6Tt ot Avoelg e g(X, Y) =0 oe
kamowa eméktaon K tov k eivor 10 oOvolo tov “memepacupévov’ onpeiov g
kaumdAng C(K).

H ghevBepia emroyng g en’ dnelpo gvbeiag OBa givor ypnoiun ota exdueva. A@ov 1o
K elvar amelpootvoro, vdpyovv dmelpeg evbeiec otov mpofoiikd ympo Py(K), dpa
VILAPYEL TOVAAYIOTO pia Tov dev glvar cuvioT®@coa Tov CoK). Avtiv doAéyovue ¢ en’
amneipov gvbeia.

‘Eoto Py = [wy, X, yi1] xou Py = [wa, X2, y2] onueia tov Po(K). H guBeia mov opilovv
glvar n L : APy + pP; 6mov A, u € K oyt ouyypovaog umdév. Ot cvvtetaypéveg Kabe
onueiov Toung twv L kar CK) Ba emainBevovy v e&iocmon

f(Aw] + pwy, AX) + pxp, Ay; + py2) = 0.
HEeyowpilovpe 600 TEPMTMOOEIS:

§)] ‘Eoto o6tt f(Aw; + uws, AX; + uxz, Ay; + pyz2) = 0 yia 6Aa to A, p € K.
Awdéyovpe KOTAAANAO cOOTNHO GUVTIETAYUEVOY, £T01 MoTe 1 gubeia L va
elvar e’ dmepo gvbeia W = 0. Tote &yovpe:

(0, x, y) =0, yia ké0e x, y € K.

H npdtaon 1.2.2 biver 611 (0, X, W) = 0. Zuvendc, o W givol Kowog mapdyovtag Tov
opwv tov f(W, X, Y) onradn n evbeia L (W = 0) etvan cvvietdoa g CAK).

(i) ‘Eoto tdpa 6Tt to f(AP; + uP;) dev elvar 10 ek tawtdTNTOg UNOEVIKO
TOAVOVLHO G TPog A Ko [ Tote T0 f(AP) + pnP2) givan opoyevég molvdvopo
Baburod d wg mpog A ko p. Av K givon ahyeppikd krerotd 101€ OO TNV

[péraon Av K akyeBpikd khelotd copa ko (X, X;) € K[Xo, Xi] opoyevég
moAlvdvouo Babuov d tote vrdpyovv d (evydpla otabepov aj, bi € K této100
wote (X, X)) = ()cl_[(aiX1 —biXO) a # 0.. (Aeg [A1], mpodtaon 11 cerida
22).

ovvendyeton 6Tt 1 e€icwon f(AP; + uP;) = 0 emoinbeveton amd axpifog d
Adyovg A/p 6mov pia pifa moAlamAdtnTog r petpiéton r-gopés. Kabe Adyog
opiler axprfag éva onpeio g topng L M C«K). Qore:

Avoeépovpe yopig amoddelln Tig TOPAKAT® TPOTACELS:
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[péraon 1.3.1 Av K aAyeppcd kielotd oopa tote pio gubeio L tov Pr(K) 1 givon
ocuvictoco T CAK) 1 €xer axpiog d onueio toung (deg f = d). (Aeg [Al], mpdtaon
23, oeMda 33).

IIpoétaon 1.3.2 Av n koumdin Cr vép 1o aryefpikd kielotd copa K mepiéyet uévo
omAhég cLVIGTOGEG T0TE 0o omolodnmote onueio P € Py(K), P ¢ C(K), mepvaet pia
gvbeio mov tépvel v CHK) oe d Swkexppévo onueia. (Aeg [Al], mpotacn 24,
oelida 33).

Opioudc 1.3.3 'Eotw Cr alyefpixn koumdAn vagp 1o coua k n omoio mepiéyel povo
amAég ouviotdoes. Oa korovue Taén ™ Cr (w¢ mpog to coua k) o péyieto apbud

topmv g Cr pe pio omoladnmote gubeia L.

E&etdlovpe Tdpa 10 TpOPANHO TV onueiov Topng gubeiog Kol aAyERPIKNG KOUTOANG
Ci(K) o6tav o1 evbeieg mepvovv amd doopévo enpueio g kapading P € CHK).

AwAéyovpe  KotdAANAO GOOTNUO  GUVIETOYUEVOV £TG1  (BOTE Ol OQIVIKEG
ocvvtetaypéves tov P va gtvan (a, b) omote apéomg TpokvmTEL OTL V1ot TO GUVETALPIKO

tov f apwvikd Tolvdvopo g(X, Y) woyvet g(a, b) = 0.

Ot mapapetpikés e&lonoels Tov evbetdv L mov mepvodv and 1o onpeio P = (a, b)

YpapovTal
X =a+M
y=b+put

A
Ko opifovral TANpw¢ amd Tov Adyo —.
v
Ta onueia Topng divovtor amod v oyéon
g(a+At,b+put)=0.

Avontocoovpe 1o aplotepd péAog o oelpd Taylor wg mpog t. 'Eyovpe

0 0 1({o2 0’ 0>
e (a,b)7\‘+_g @kt [t+= —% (a,b)k+2—g (aﬂb)xw—% @l [E+..=0
ox oy 2\ ox Ox0y oy
. , , , og og , ,
Mpot™ wepinTomon: Yrobétovpe 41t o P Ko 5 wp) OEV Efvar cvyypdvag
X

punodév. Avtd onuaiver 0tL 1 Avon t = 0 givan amhr]. Zuvenmg kdbe gvbeio mov mepvdet
a6 1o P éyet amdn topun pe v Cr oto P. Movadwkr| e€aipeon amoterel n gvbeia mov

og
L+ —=

(a,b) By (ab) U~ 0.

. . 0
EXEL TILES OTAL A KO 1L £TGL OOTE a—g
X

Opiopodg 1.3.4 H evBeio avtr Oa Aéyetar epamtopevn e Ceoto P,



1.3 Znueio Toung aAyefpikmdv KapmoAdv Kot 0 fafuog ToAAaTAOTNTAS TOVG 11

Agvtepn mepinTtmon: Yrnobétovpe 0tL 6t0 onueio P ot 2—g, Z—g gtvar pundév oALG
X oy
2 2 2
dev eivan 6Agg ot 0 %, Oe ’6 % oLYYPOV®G UNOEV.
Ox~ 0x0y Oy

Tote kéBe evbela mov mepvder amd to P €yer onuelo toung to P pe Padbuod
TOALOTAOTNTOG TOVAGYLIGTOV 2 KOl TO TOAD 2 gvbeieg mov avtioToryovv 611§ piles Tig
2 2 2

0 0
8_§ @y t2 : (ab)ku+—§
ox~ ' oxoy ' oy
tov 2. Ot 6v0 avtég eapéoeig Aéyovtar epantopeveg e Cr oto P (av n mopordve
eklomon €yel durhn pilo T0TE AépE OTL OL EPOUNTOUEVEG CUUTITTOVV).

(ab) 1’ =0 éovv Podud moAATAOTHTAC HEYOADTEPO

r-o6T1| TEPITTMOT: YTOOETOVE OTL OAEG O1 TOPAY®YOL TNG g, MEYPL Kot (1—1)-TaEEMC
ocvopmephappavopévng, undeviCovtar oto P, oAAd tovidylotov pio mopdywyog r-
ThEemc ogv undeviletan oto P. Tote kdOe gvbeia mov mepvael and 1o P €yel onueio
TOUNG Me TNV KoumOAn P pe PBabud moAlamAdTnToC TOVAGYIGTOV T' KOl VEAPYOLV
axkppag r evbeieg mov £xovv mo mMOAAG amd 1 onueia Tounc. Ot eEapéoiec avTég
evbeieg Aéyovion epamtopeves g Cr oto P ko avtiotoyyovv otig pilec Tov

TOAV®VOLLOV
ry oF r\o"
M+ f?(ab)k"‘ua.ﬁ °5
’ 1)ox" oy r)oy"

Kol LETPLOVVTOL PE TOAAATAOTNTA {01 TPOG TG TOAAATAGTITA TNG avtioToyng pilag
g Topandve e&icmong.

g
axr

(a,b) Mr = 0

Opopodg 1.3.5 ¥ty mepintoon r Oa Aéue 6t 10 P givon éva onueio g kapmoing Cr
Babuod moAlamAdtnTog T.

Inueiwon 1.3.6 Apov 10 g(X, Y) dev givon ex tawtdmrTag Unoév €metarl OTL 1
nepintoon r o copPoaivel yio kamowo r pe 1 <r <d.

e 'Eva onueio fabuod mtolhamrotntog 1, 0o Adyeton amAd.
e ’'Eva onueio Babuod morlomiotnrag 2, Oa Aéyetal Ao,
* K.O.K.

Opiopdc 1.3.7 Kabe onueio g xkoumding Cr Pabuod moAlomAdtntog HeyoAdTEPOL
tov 1 Ba Aéyeton 1oragov (singular).

[Mpopavag, éva onueio P = (a, b) Ba sivor 1016Lov, akpipag tote 6TOV 15Y0EL
og og
a,b)= —(a,b)= —=(a,b) =0.
g(a, b) ox (a, b) oy (a, b)

Opwopdc 1.3.8 H kapmdAin Cr Bo Aéyeton pn-owalovoa (non-singular) 6tov kéOe
onueio g etvan pn-wdralov. Av n Cr €xet éva Tovddyiotov 1016lov onpeio Ba Aéyeton
w1alovoa.
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Opwopédg 1.3.9 'Eotw Cr i un-wdwalovoa KopmoAn Pabpod m tdte yéveg Tng
1
KOpmvAng ovoudlovpe to 5 (m—-1)(m-2).

Hpéraon 1.3.10 'Eoctm 611 10 g(X, Y) dev €xel 6povg Babpov pikpdTEPOL TOV T KoL
€xel pepkovg 0povg Pabuovg r. Tote M apyN TOV CLVIETAYUEVOV Eivol €vo onueio
Babpov morlhamlotntog r g Koumding g(X, Y) = 0 kot 1 KapmdAn tov opileTon and
mv eficwon g, (X, Y) = 0, (6mov g (X, Y) ot 6pot ¢ g Pabuov 1), €yl oav
GUVIGTAGEG TIG EPUTTOUEVEG TNG & OTNV AP TOV CUVIETAYUEVOV.

e TPOoPOMKEG GUVTETAYUEVEG 1OYVEL T

IIpotaon 1.3.11 'Eva onueio P eivan Pabuod morioamiotntag r g (W, X, Y) =0
akpipmg tote dtav OAeC ol mapdymyot TaENG (r —1) tov f pundeviCovion oto P addd
avtd dev cvpfaiver yio OAEg TIG TOpay®@YoLs TAENG 1. (Agg [Al], mpotaon 32, cerida
36).

Hopatpnon 1.3.12 Tlpopoavog to onueio P=[1, a, b] &ivon 16014lov onueio g
KOUTTOANG

ftw, x,y)=0

ov Kot pévo av

o oy O (py— OF
E(P)_ ™ (P) 8y(P) 0.

Hpdtaon 1.3.13 'Ecto Cr kar C,. dV0 eninedeg alyePpucés kapmdreg faduod m kot n

avtiotolya, opiopéveg vIEp To copa k. Av yuo kanow enéktacn K tov k o cvvoro
CdK) NC; (K) éxer mé moird amd mn onueio 10te ot Cr ko C. €yovv xown
ocuviot®oo. (Agc [Al], mpdtaon 34, cerida 37).

Ipotaon 1.3.14 Av dvo aryeBpwcéc kopmdreg Cr ko C opiopéves oto copa k
Babupod m kot n avtictoyo 6gv €100V KOI) 6VVIGTMOGO, oty enéktacn K tov k ko
T onpeia Topng Tovg, éotm P (i= 1, 2, ...), &rovv Pabpd moAAAmAITNTAG Tj KOL Sj 1OG
TPOG T1G OVO KAUTOAES AVTIOTOLYO, TOTE

Z:risi < mn
i

(0eg [A1], mpodTaon 36, cerida 40).

Hopatpnon 1.3.15 H televtaia mpdtacn sivor ypnoiun ot domioctmon 0Tl PHEPIKES
KOUTOAEG E «OPKETA» 6T0 TANB0G 101alovta onpeia, 0ev UTopovV va gival avaymyeg
Y. P Kok KoapmoAn pe dvo dumhd onueia Oo TPEMEL va EYEL GOV GLVIGTAOGO, TV
gvbela Tov Ta GLVOEEL, O10TL AAMDG TO OMUElN TOUNG TN KLUPIKNAG KAUTOANG Kot TNG
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gvbeiag Oa €ovav Z:risi =4>3-1. Qote o avéyoyn kofikny kopumwdin wepréyel

T0 TOAV £vo, 101dov onpueio. Mo avaymyn KOVIKI Topr 0V TEPEXEL KOVEVO.

Ipdtoon 1.3.16 Eotw Cr xar C; 600 akyePpikés kapmdAec vaép Tov ompotog k kot

o1 600 Babpov n. Yrobétovpe 6Tt yio kamowa enéktaon Ko k woyvet
#(C(K)NC,(K)) =n’

Kol 0Tl oKPPB®OG mn onpeio. TOUNg avikovy Gg pia. avaywyn KoumoAn Babuov m.
Téte to, vwdAouTo, n(n—m) onpeio Toung Ppickoviar Tove o€ pio KapmdAin fadpod n—
m. (Aeg [Al], mpotaon 38, cerida 41).

Hpoéraon 1.3.17 'Eotew Cp ko C; gival d00 koVikég TOUEG e akplPag 4 dtakekpiuéva
onueia peta&d toug, (éotw Py, Py, P3, Ps), oplouéveg mévo and éva aneipo copa K.
Kéfe aAAn kovikn Toun mov mepvdet omd ta Py, Py, Ps, P4 gtvon tng popeng

boCo + b1C; omov by, b € K.
(Aec [A1], mpdtaom 39, oerida 42).

To egnduevo Bedpnua givarl Pacikd yio v amodeEn TG TPOGETAPIOTIKOTNTAS TN
dopn opddag e mpodcheong Twv prTdV onpeimv EAAEUTTIKNAG KOUTOANG:

Oeopnua 1.3.18 Eotw [ kot '} dvo kuPuég kapmdres, ot omoieg tépvovion oe
akppag 9 onueio topng tov Pr(K), émov K dmepo copo. Av pio eminedn woPikn
KapmoAn I mepvdiel omd oktd amd ta onpeio Toung tv 0o koumviov Iy kot I, tote
TEPVAEL KAl 0O TO EVOTO KO EXEL TN LOPON

I'=bglg+b; I omov by, by € K.
(Aeg [A1], Bedpnpa 40, cerida 42).

®a KAeloove TNV TOPAYPUPO AVAPEPOVTOC, YOPIG AmOdEEN, TO akOAovbo

Qeopnua 1.3.19 (@sopnuo tov Bezout) Av Cr xaw C, 600 mpoPorkésg enimedeg

KOUTOAEG, DVEP TOV AAYERPIKA KAEIGTOV copotoc k, fabuod m kot n avtictoyyo, ot

0T01Eg OEV £YOVV KOWT CLVIGTOON, TOTE £Y0oVV, 6T0 K, akpifd¢ mn onueio Tounc.
(Aeg [W])
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4. Xnpeio kopmng (inflections 1) flexes)

Opioudc 1.4.1 'Eva onueio P = [w, X, y] wog aiyeppucng koumoing Cr Oa Adyeton
onueio kapmig g Cr 101€ Ko Ldvo 10T OV

(1) to P givan pun-1014lov kot
(i1) 0 Bobudg morhamhdtTog TG POmTOUEVNG 0T0 P elvan peyadvtepog 1 i60¢
Tov 3.

Inueioon 1.4.2 Amod tov optopd €metal OTL OV Hio KOUTOAN €YEL OOV CLVIGTAOGCO
Kol evbeia tote KABe pun-1d31alov onpeio g mov avikel otnv gvubeia etvon onueio

KOUTTG.

Avti 1 mepintoon dev pag evoloeépel, £tol Bo Bewpovpe POVO KOUTOAEG TOL dEV
£yovv gubeia ocav cvviotooa (dec potaon 1.3.10)

Adyw ™¢ mpotaong 1.3.10 yio va eivoan n apyn tov ocvvietayuévov [1, 0, 0] éva
onueio KoUmTNG Le EPATTOUEVT TNV gveia

bX -aY =0
Ba tpémer To morvavopo f(1, X, Y) va €yel v €€ng popon:
f(1, X, Y)=(bX-aY) +hyX, Y)+ ... the(X, Y),
omov 10 hi(X, Y) etvan opoyevég morvmvopo Pabuod iyiai=2, 3, ..., d ko
ha(at, bt) = t* ho(a, b) = 0.
‘Eocto tdpa pio kovik) topr| C vrép to ohpa k.

YnobBérovpe 6tt m C €xet éva wWuwlov onueio. M evbeia L mov mepvder and to
onueio avtd téRveL (LEca otnv alyefpikn OMkn tov k, E) TNV KOVIKN TOUN KOl CE
éva ahho onueio. Apod 1-2+1-1=3> 2 1 apdtoon 1.3.14 diver 6t L xar C éyouvv
Kown ovvict®ca dmAadn M evbeio L elvan ovviotdoa tng kovikng toung C, kot
emopévog 1 C dev glvar avaywyn. Amd tnv daAAn pepid av n C dev givan avdymyn toté
glte amoteleiton and €va Cevydpt dtokekpévav ubslmv, ondte To oNUeEl0 TOUNG
givar 101alov gite amd TO YvOpEVO oG gvBeiog e TOV €0VTO TNG, OTOTE OAM TaL GMUEL
gtvar 1alovta.

Svunépacpa: H koviky topunq C elvar avayoyn ov kot uévo ov 6ev €yl Kaveéva,
1waov onpeio.

Ot kvPucég kapmdrec (ovvaptioelc g popehc Y2 = f(X), omov f(X) molvdvopo
tpitov Babpod) OnG avagEpaie Kol GTIV TPONYOVUEVT] Tapaypapo (&g TpOTOOT
1.3.15) mepiggovv to molv éva 101dlov onueio. Yrmdpyovv dvo &€idn 1d1dlovowv
KUPBIKOV KOUTLA®DV. e m010 omd T S0 €idN avikel o dedopévn KLPIKN KOUTOAN
e€aptdrar amd 10 av to molvmvopo f éyel kKamow dwtAn M tpwmAn pila. (Aeg [S1],
nmapdypoeog 1.3, ogAida 26).



16 Kepdrao I: Zroyeia Oswpiag AlyeBpikav Kapmviov

1. H wxofuchi kapmoin Y2 = X? (X + 1) eivar 6iélovoa. To pned onpeio O = (0, 0)
OVIKEL 6TV KOUTOAN Kot givon 1014Lov onpeio e Ze avt v nepintwon n
&xel dumdn pila kot 1 KOUTOAN Exel dVO JSloKEKPUEVEG epamtopeveg oto O e
Tomovg Y =+ VX

2. H woph kopmoin Y2 = X° sivor emiong 1alovoa. Onmg kot mpv, 0 pnto
onueio O = (0, 0) avikel 6NV KOUTOAN Ko etvon Wdlov onueio ™g. Xe avtn TV
nepintwon 1 f éxel tpimAn pia ko 1 KoumoAn £xet kopven oto O.

2
Hpédraon 1.4.3 H xovik) topuq Cr 6mov (X, X, X3) = Zaij Xi Xj (ue aj; = aji) 6gv
i,j=0
givan avayoyn tote ko povo tote O6tav m opilovco det(aj) eivar iom pe pndév.
(Aec [A1], mpdtaom 43, oehida 45).

An6deidn H xovik topn Cr dev etvar avaywyn av kot povo av €xel éva 1014lov
onueio, éotm P[Xo, X1, X2]. Ondte, AOY® TN TpodTaons 1.3.12, av kot pdvo av

o oy Xy O
8}(—0(P)—(,axl (P) ox, (P)=0.

AnAadn av Kot LOVO OV TO TAPOUTAVE® GOCTNO £XEL 0L 1UN TETPIUUEVT Abon. Emtedn,

2
a@_f P)=2 Zaij Xj, Yl k60 1=0, 1, 2
X .

i i,j=0

TO GUGTNHO £YEL UN-TETPHUEVT ADon av kot povo av det(ajj) = 0.

Xopic amddeEn avopEPOVIE TV TOPOUKATE

[péraon 1.4.4 Eoto topa Cr pia adyePpikn| kapmoin, f(Xo, Xi, Xz) € k[Xo, X1, Xz].

Ta onueia koumng ivarl axpiPag Ta un wialovro onueio TS KOUTOANG Ta omoia givort
onueio TOUNG UE TNV E0CLOVN

o°f o°f o°f
oX; 0X,0X, 0X,0X,
2 2 2
H(Xo, X1, X2):= det ot 0 E ot
0X,0X, oX; 0X,0X,
o*f o*f o*f
0X,0X, 0X,0X, X2

(Aeg [A1], mpoTaom 44, celida 46).

Iapompnon A@od 10 f eivar opoyevéc moAvmvopo Pabuov d émeton 6tT1 n H givon

ouoyevéc moAvdvouo Baduov 3(d — 2).

[opwopa 1.4.5 KaBe pn-1014ovoo kopmdin taEng peyaivtepng i iong tov 3 €xet
TOVAYIOTOV Vo oTueio Kapmnc. Mo K@VIKY TOUN d&V €Yl KOVEVO OTLELD KOUTNG.
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‘Eoctm, tdpa, 6Tt pia pn-dtédfovosa KuPikn KapmdAn £yel to onpeio kapmng [1, 0, 0] pe
epomtopevn gvbeia v Y =0, dnradn tov d&ova tov X. H kapmdin pog Ba €xetl
Hopen

f(1, X, Y)=Y + hy(X, Y) +h3(X, Y) = Y +bXY + aY? + h3(X, Y)
00tL, yin Y = 0, Ba pémet ho(X, 0) = 0. Apa
W, X, Y) = W?Y +aY*W + bWXY + hy(X, Y).
Av Kdvovpe tdpa 1o 1010 Ko mhpovpe To en’ amepo onueio [0, 0, 1] cav onueio
KOUMNG, ME epomTopevn v en’ dmepo evbeio W = 0, tOTe KOTOANYOLUE OTNV

g&lomon Tov TOPAKAT® OPIGHOD.

Opouodg 1.4.6 H eEiowon piag pun-d1dlovcag kofikng Kaumuing C oty Kevoviki)
™G popoen sivan

WY? + a;WXY + a3W2Y = X2 + 2, X°PW + auXW? + agW°,

(Mepikéc @opég AéyeTor Kot YEVIKEVREVT pop@1 Tov Weierstrass).

Emopévog, yioo voo Tdpovpe TNV KOVOVIKN LOPPT TPETEL VO LETAPEPOLUE €val onueio
KOUTNG GTO GMEWPO £TCL MOTE 1 EPAUTTOUEVT Vo €lvar 1 €’ Gmelpo gvbeia.

AV 1 YOpOKTINPIOTIKN TOV COUOTOS K elval d1apopeTiKn Tov 2, TOTE UTOPOVUE VA
YPOWOUUE TNV KOVOVIKT LOPPN ¢ €ENG:

2
W {YZ +2(a1XJ;a3W]Y+(aIXJ;a3Wj } =X+ %2 X2W + %XWZJr %"’W3

Omov
b, = af + 4a,, by = ajaz + 2ay, be = a§ + 4ag.
®étovue
bg = a,2 ag — ajazay + 4arae + a a:f - ai
ka1 Bpickovpe
4b8 = bzbs— b4.

+a,W
Ton=Y + % 1] KVOVIKT Lop@n] yivertail

Wi =X+ %2 X°W + %‘*XWM %W3
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AV M YOpaKTNPIOTIKY TOL COUATOG K glvan d1dpopn twv 2 kKot 3 TOTE Yo

Cq = b; — 24b4 KOl Cg = —b; + 36b2b4 —216b6

b
Mo &=X+ é 1N KOVOVIKT Lop@1| YiveTat
c c
WP =8+ L ew? - W,
L 48 : 864

[apatnpodpe 6tL ta by, b, be, bg Kt ¢4, €6 Elvar axépatot av ta a;, az, as, as, ag £ivol
aKEPOLOL.

[IpoxvmTel LoTOV 0 TOPAKAT® OPIGUOC:

Opioudc 1.4.7 Oo Aéue 6t pio un-dalovca kuPikn kapmoin C éxel eiowon ot
pop@1} tov Weierstrass otav £yet | popon

WY? =X’ + bW’X + cW’
X€ 0QVIKEG CLUVTETAYUEVEG 1) €ElOMOT YPAPETUL
Y? = f(X),

omov f(X) € K[X], xupikod, povikd molvdvopo tov omoiov 1o dfpoouo tov piiov
glvat 160 pe unodév.

To moAvdvopo f(X) = X° + bX + ¢ éet duhfy pilo oe kamown eméktacn tov K
akpPOS ToTE OOV Y100 TNV Stokpivovso D(f) tov fioyvel D(f) = — 4b° — 27¢* = 0.

IIpotaon 1.4.8 'Eva onueio [1, a, 0] tng C ue e&icwon WY? =X + bWX + cW? givon
pn-0tdlov axpiPac téte 6TOV 1O a givor e pila Tov X + bX + c. (Aec [AT],
npotacn 48, cerida 49).

Hoapatipnon 1.4.9 Eropévmg, amd v mpdtacn 1.4.8 gaiveror 6Tt 1 KBk KOUTOAN
Y? = X* + bX + ¢ eivar pn SGlovoa av kor povo ov D(f) # 0 oémov
D(f) = — 4b* — 27¢.
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5. EMemTIKEG KOPUTOAES

‘Eotm, topa, E o un-18iafovca kofikn kaumoin opispévn 6to copo Q tov pntov
oapBuav. Eropévac, (deg optond 1.4.7 ) n kapumdAn xet puo e&icmon g Lopeng:

E: WY’ =f(X)

omov f(X) =X> + bW X + ¢W° kb, ¢ € Q.
Eniong, (8¢ mapatipnon 1.4.8) D(f) = — 4b> — 27¢* # 0.

Opopdg 1.5.1 KéBe onpeio tov apvikod emmedon e pNTES GUVIETAYUEVES TO 0010
enoAnOevel v e€icmon g KapmdAng Oa Aéyeton pnTod onpueio TG KOpTOANC.

Opiopdc 1.5.2 Mia gubeia Oo Aéyetar pnti) €vBgia ov pmopel va ypagel 6T Lopen
aX+bY+c=006mova,b,ceQ.

Hopatpnon 1.5.3 Av wdpovpe dvo pntd onueia P = (xi, y1), Q = (X2, y2) Hog pn-
wafovoag pnmg kuPukng koumving E tote n evbeia mov opilovv givar 1 prtn gubeia

L: (Y1 — Y2) X+ (Xz— X]) Y + (X]YZ — y1X2) =0.

H evbeia L tépver v xopmoin E oe éva axopa onpeio PQ mov eivon emiong pnto.
Emiong, av and kdmolo pntd onueio P 1 kapmdving E eépovpe v epantdpevn oto
onueio avtod 10TE 1 gpomtopevn tépvel v E og éva Ao pntod onueio PP.

210 €€nc Ba cvpPoirilovpe pe PQ 1o tpito onueio topng g gubeiog mov mepvaetl amd
T P ko Q pe v koK Koo,

Av, emopévmg E€povue Kamolo pnTa onueio Tévo o por un-idlovoa pnT Kupkn
KOUTOAY LWTOPOVLE VO TAPAYOLLE KL GALCL.

Ag dDCOVLE TOPO TOV TOPAKAT® OPIGHO:

Opopdc 1.5.4 'Eoto C o pn-1d1élovoa (non-singular) pnri kupucn koapmoin kot O
éva pntod onpeio owtc. Av P ko Q onpeia g C tote dOpowspa P+Q opileton va
etvan To tpito onueio topung g evbeiog mov mepvaet omod ta O ko PQ pe myv C.

H mpocbeon mov poiic opicape eivor oviipetabetikny kot 1o O givor ovdétepo
otoyeio e,

INo kdBe pntd onueio ™ KAumTOANG pumopovue va Ppovue évo pntd ovtiBetd Tov.
Eivan 1o 1pito onpeio topung g evbeiog mov mepvaetl amod ta P ko OO pe v xofikn
KOLLTTOAT).

AmodeikvdeTon emiong, pe ypnorn tov Bewpniuotog 1.3.18, 611 m mpdén elvar kot
TPOGETALPLOTIKT KOl EMOUEVMOG TO CUVOLO TV PNTOV ONUEI®V pog pn-1dtalovcag
PNTAG KUPIKNG KOUTOANG EPOSOCUEVO LE oVt TV TPA&N etvar afeiavi] opdda.
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Opopde 1.5.5 Mo ehrawtikn kapmwoin sivar o pn-didlovca (non-singular) pnm
KOPIKN KOUTOAN pe oLVTEAEGSTEG akepaiovg aplBpove 1 omoia £yl Eva pnTod omnpeio
(0o o ovuPorilovue pe O) Kot glvar EPOSIUCUEVN UE TNV TAPOTAV® TPAEN OLASUC.

Zvufomoudg 1.5.6 Tnv ouddo twv pntdv onueiov pog eAAewmtiknig koumding E
opopéEVNS Tavm oto ochpa Q Ba v cvuPorilovue pe E(Q).

Bedpnua 1.5.7 (Bedpnua tov Mordell) H opdda E(Q) twv pntov onueiov pog
eMemtikng Kopmoing E opiopévng oto Q eivon memepaopéva mapayopevn afeitovn
opada. (I'a amddeén deg [Al], kepdaio 5).

Opopde 1.5.8 Taén evog pntod onuetov P piog edhemtikng kapmding E ovopdlovpe
mv 14En ¢ KukAkNg vroopdadag <P> g E mov mopdyston amd to P. Av 1
VIOOUAda Elvar TEMEPASUEVT] TOTE AEE OTL TO oNEio ivon Temepacpivng Taéne.

BOeopnuo 1.5.9 (Bedpnuo tov Lutz-Nagell) ‘Ecto E ehiewrtikn koumdln. Oia to
onueia memepacuévng taEnc P = (x, y) g E(Q) éxovv aképareg cuvTeTaypéveg X
Kol y kol podota gite y = 0 omdte givon onpeia 16déne 2 eite y | D(f). (I'a amddeitn
dec [Al], Bedpnua 1, oerida 64)

Ioyvet n wyvpdtepn poper| Tov Oewpnuotog Twv Lutz-Nagell:

Hpétoon 1.5.10 Av woyvet 61t y | D(f) tote woyver kou y* | D(F). (Aeg [S2], TpdToon
7.2, oehida 221)

Hopatnpnon 1.5.11 'Eoto P, Q, R tpia dwaxekpiuéva onueios (oG €AAEWTIKNG
kapmoAng E. Ta P, Q, R eivar cuvevBelaxd av kot povo av P+ Q + R =0.

pdypot, P+ Q+R=0<P+Q=-R < R=PQ < P, Q, R cuvevberoxa.

"Eoto, ot ouvéyewa, E: Y2 = X° + bX + ¢ pa ehMemtikn kapmdin ko P, Q pnd
onueio me. o dOGOLLLE KATOI0LE THTOVE TTOV Ba oG EMLTPETOVY VoL LIToAoYilov e TO
P+Q edxora.

[Taipvovpe cov ovdétepo otoryeio tng eAlewmtikng xopmoing E, to en’ dmepov.
Aniadn O =[0, 0, 1]. [Tapatnpodpe 611 av P = (X, y) onueio g E 1618 —P = (X, —).

Eoto, P = (x1, y1), Q = (X2, y2), PQ = (x5, y3). Tote P+Q = —PQ = (x5, —y3).
YroBétovpe 611 yvopilovpe Tig ovvieTaypéveg towv onueiov P, Q kol Béhovpe va
VROAOYICOVUE TIG CLUVTETAYUEVEG TOL onpeiov P+Q.

H evbeia mov opilovv ta P ko Q gival, 6mwg ypayoLe Kol TPONYOUUEVMS, 1| PNTN
evbela L: (yi—y2) X+ (X2—x1) Y + (X172 —y1X2) = 0.

Alokpivovpe 000 TEPMTMOELS:

Mpoty mepintoon: Av x; # Xp. H L pnopet va ypaetel ot popen Y =AX + v 6mov
Ta A Ko v divovTot amd Tovg TOmovG A = Y2 v = V1 —AX] = Y2 —AXp. AmO TNV
X, =X

Katookevng g M evbela L téuver v xoumdoin E ota onueio P, Q. TNao va
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vroloyicovpe 1o Tpito onueio Topng PQ avtikabiotovpe 1o Y amd tnv mponyovusvn
oyéon otov tomo ¢ E.

AX+v) =X+bX+c
N OAAMDG
XM X2+ (b-2)X + (c—v) =0

H televtaia oyéon eivan pia e€icmon tpitov Pabpod g mpog X Ko £yl ocav pileg ta
X1, X2, X3 OTOTE 1OYVEL:

X =22 X7+ (b —2)X + (¢ V) = (X —=x1) (X —x2) (X —x3) (1.5.12)
Emopévaog, 1oyvet: x; +Xp + X3 =— (—73) N oAADG
X3 = A2 —X| —X2 KOLys = AX3 +V (1.5.13)

OTOTE, AVTIKOOIGTAOVTOG KOl TO, A KO V EYOVUE

2
X3 = [uj —X] —Xz KO Y3 = Y2 =Y (X3 _Xl) +T¥1 (1514)

X, =X X, =X

Agotepn mepimToon: Av X; = Xp. Tote av gépovpe Vv gubela X = Xj, €T’ VTG
Bpiokovtor to P, to —P w1, amd v mpodtaon 1.5.11, 1o en’ dmepov onpeio O.
Enopévag, gite Q =P gite Q =—P.

- AvQ=-P10t1e PrQ=P+ (-P)=0.

- Av Q=P 1t61e ko y; = y;. Omote €yovpe 6L P+ Q = P + P = 2P. I'a va Ppovpue
t0 onueio 2P @pépvovue v epantopévn oto P 1 omola téHvel TNV KOUmOAN 61O
onueio PP = (x3, y3), Ko otn cuvéyela v KAOeT otov AEOVA TMV X TOV TEPVAEL
and to onueio PP.

e outr v mepinTmon:
3x7 +b
And v oygon Y* = X + bX + ¢ éxovpe 611 A = ayy _ 3
dX, 2y,

A otovug Tomovg (1.5.12) kar 1o Y pe X + bX + ¢ kot Ppiokovpie:

. AvtikaBiotape to

(3x; +b)’ _ x; —2bx; —8cx, +b’

4(xf +bx, +¢) 4()(13 +bx, +¢)

X3:*2X1 + (1515)

(dec [S1], mapaypapoc 1.4, oerida 31)
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Kepdraro 11
Kvupwkég Kapmoreg mave og llenepoaopéva Topata
1. Pnté onpeio nédve og kuPikéc Kapmvieg

YKOmOC pog etval vo HEAETNOOLHE KULPIKEG KAUTOAEG AV OmO £V TEMEPAGUEVO
oMU, T0 oo TV apfudv modulo p. Avtd onuaivel 0t 1 elowon g KaUTOANG
dev Ba &yl TAéov UVTELESTEG PNTOVG aPlOIOVE AL OTL 01 GuVTEAESTEG Bal avijKovy
010 mMeMePAGUEVO copo pe p ototxeia. To copo ovtd 6o to cupforicovue pe Fp.
Av16 Tov Ba kévovpe Ba glvan va peletinoovpe Tig kKuPkég eomoeig C @ F(x, y) =0
pe ovviereotég and 1o copo F, kot vo avalnmoovpe Aol (X, y) pe X, y € Fp.
I'evikotepa, Oo avalnmoovue Moelg pe X, y € Fq omov Fy etvon o enéktaon tov K,
ue q = p° otorxeia. Tn Avon avt Oa v ovopdlovpe onueio g kaumding C. Av ot
ocvvtetayuéveg X, y Pplokovtor oto Fy 6o tnv ovopdlovpe pntd onueio g kapmding
C.

Hopatipnon 2.1.1 ‘Eoto o pn-1didfovca (non-singular) Kok KapmoAn optopévn
o¢ kdmowo coua K. Tote to dBpoioua 500 pritedv onueiov e, edd evvoobe onueia
ue ovvtetayuéveg and 1o copa K, opiletar émwg kot oto 1.5.4. Me avt v mtpdén
KATOoKELALoVUE TNV afeAtavi] OUAdH TOV PNTOV GNUEIOV TN KAUTOANG.

Hoapampnon 2.1.2 [Ipogavmg n tapatpnon 1.5.11 npokdntel dpeca amd Tov oplopo
™G Tpdcbeong onueimv Kot ETOUEVMG 1oYVEeL Yo kKébe ochpa K.

Hopatnpnon 2.1.3 Ot oot 1.5.13, 1.5.14 xou 1.5.15 tov 0Bpoicpatog dvo pntdv
ONUEI®V oG EAAEWTTIKNG KAUTOANG 16Y00VV o€ kdbe cmpa K.

"Eotm n xuPikn Kapmdin
C: V' =x"+ax’ +bx +c¢

yw xémowa a, b, c € F,. Zta endpeva vrobétovpe 61t p # 2. H koumvAn eivor non-
singular av kat povo av 1 drokpivovoo D = — 4a’c + a’b” + 18abc — 4b° — 27¢* g
KopmOANg eivon dtépopn Tov undevog cav otoryeio tov Fy. (Aeg mapatipnon 1.4.9)

Epyalopevor aviroyo Onm¢ kol otnv TEPITTOON 7OV TO mMoAvOVLHO f(X) dev €xet
devtepofddo 6po, vmoroyilovpe TG cvvieTaypévee tov abpoicpatog P+Q 6vo
pntov onpeiov P, Q mg C ue P = (xi, y1) kot Q = (X2, y2) 06 &Giig:

X3 = A —a —X| =X kat y3 = —(Ax3 + V). (2.1.4)

‘Onov

LT x, #x,
X, =X

3x; +2ax, +b
2y,

, av P, =P,
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KOLV=Yy] —AX] =y2— AXz .

vpPoioude 2.1.5 Otav 1 kapmvAn C eivar opiopuévn maveo ond coue K Oa
ypapovpe moArEC popég C k.

Opopdc 2.1.6 'Eoto C [k. ZopPoriovpe v apeiiavn] opdada tov K-pntov onpeiov
g pe C(K).

[Tpotov e€etdoovpe ) Bempia yevikd, ag dovue Eva mapddetypo. Eotm n eAhemtikn
kapmoAn E pe tomo:

E: yV=x +x+1
opopévn méve amd to copa Fs. Ilog 0a Bpoops Ta pnitd Tng onpeio;
Enedn ta x, y mpénet va eivan oto Fs apkel vo mhpovpe kaOe Lo amd Tig TEVTE TIUES

, . 3 .
Y TO X VO TIG EPAPHOCOVUE GTO TOALGOVLUO X + X +1 kol va ghéyéovpe av 10
amotéleopa etvar TeTpayvikd vrdAouto oto Fs.

"Exovpe:
3 _ 2 TETPOYWOVIKO
X xX'+tx+l=y VTOAOLTO y
0 1 NAI 1,-1
1 1+1+1=3 OXI -
2 22 4241=1 NAI 1,-1
3 3P3+1=1 NAI 1,-1
4 £ +4+1=4 NAI 2,-2

Enopévac, copmepthapfavopévon kot Tov «£n’ dmeipovy onueiov O, Exovpe evvid
onueio:

E(Fs) = {0, (0, £1), (2, £1), (3, £1), (4, £2)}.

Eneidn n E(Fs) eivar afelovr opddo taEng evvid Ba givonl icopopen gite pe v
KUKAKT opdda Zg gite pe v Zs x Zs. MmopoOpe va 10 eEakpipdooupe KAVOVTag TV
nivaxo ¢ opadas. ‘Eotw P = (0,1) téte vmoloyilovpe pe ypnon tov tomov 2.1.4 10
2P = (x3, y3). (Aev Egyvape 611 bovievovpe oto Fs).

"Exovpe:

2 -1 -1
a=0,b=1,x,=0,y; =0, = (3-0°42-0-0+1)-(2-1) =27"=3
v=y-ax;=1-3-0 =1.Apa,x3=3"-0-0—-0=4 kary; =—3-4 —1 =2.

Anhadn 2P = (4,2).
Avdroya Bpickovpe 611 3P = (2,1) ko 4P = (3, —1). Apa ord(P)>3.
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Enopévag, n E(Fs) etval kokhkn opdoa taéng evvid. To Py =3P = (2,1) éyet téén 3.
Téén 3 éyer emiong to P, =—P; = (2, —1). Oha o vroOrowmo pUn-pndevike oTotyeia
€yovv Taén 9.

Onwg paiveTor ko oo 10 ToPAdELYLLO EXEWDN VITAPYOVY TEXEPACUEVES TILES Y10 TO. X,
y, Ta onpeia (X, y) eivon nenepacuéva kar n C(Fp) eivan po wemepacpévny opdda.
Etvor pdhoto mpopoavég ot n tdén g C(F,) eivar 1o moAd 2p+1. Evo @uoiko
EPMTNUA OV YEVVIETAL €lval TOGO PeYAAN givar; Tlog pmopodue va mpocdiopicovple
70 TAN00G TV onpeiwv oty C(KFp);
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2. Xnpeio menepacpévng Taéng

X ouvvégeln Ba mpoomabncovpe vo peietioovpe po péBodo pécwm tng omolag
UmopoOUE Vo vRoAoyicovue To pnTd onueio TEMEPACUEVNG TAENG Mol PNTNG
eMemtikng koumdoing E pe aképatovg ocvvtereotés. H 16éa eivor va Bemproovpe
KOUTOAT TOTIKG, ONAGST VO avAYOLUE TNV KOUTOAN Yio KABe Tpdto apOuo p. Av
rowmov Bewpnoovpe v kaumoAn E mod p, onladn pHE avoywyn TOV GUVIEAEGTOV
mod p, t0te €yovue Mo KapmOAn opiopévn oto copo F,. dvowd m kopmdin
evoéyetan va €xel 1014ovta onueia (singularities). Ga eivot EAAEITTIKY KOUTOAN TOTE
Ko povo tote 6Tav 1 drokpivovsa D dev Supeitan amd 1o p.

‘Eoto C o kufun kapmdin pe e&icoon:
C: y2=x3+ax2+bx+c
LE OKEPOALOVG GLVTEAESTEG a, b, C.
Onwg EEpovpe 1 opdda C(Q) Tov pntodv onueiov g kourding C sivol zexepacuéva

mapoyouevn (Oeodpnuo tov Mordell) ko to onueio memepacuévng taéng £yovv
aképatec ovvietoypéves (Gedpnuo tov Lutz — Nagell).

Oa cupporilovue ue z — 7 Vv cvvaptnon avaywyng modulo p,

Z—>£=Fp, Z7Z

pZ

Mmnopovue va mapovpe v e&icmon g koumding C, m omoio €xel axépoiovg
GUVTEAEOTEG, KOL VO OVAYOLLE TOVG GLVIEAESTEG TG modulo p doTE Vo TAPOVUE Ll
V€ KOUTOAN pe GuvTereoTég 6T0 copo Fy:

C: y? =x’ +ax’ +bx+7¢T
Iéte 00 civor  C pn-161650vca (non-singular);
Ortov p 2 3 kou 1 dwwkpivovoa
D =-43°¢+a’b” +18abc —4b* —27¢”

glvar drdpopn tov Pndevog. AAAG emeldn] 1 avaymyr modulo p givol opopopPiopoc 1
dwokpivovoa D eivar 1 avayoy modulo p g Swakpivovoag D g kvkhg
kopmodng C. Anhody n C eivan non-singular av yio tov mpdto p oydet p > 3 Kat
plD.

"Exovtag avdyest v xoumdin C eivar puceloloykd va mépoovpe onueio tave oty C
Kol va, Tpoomadnoovue va ta avayovpe modulo p dote vo mapovpe onpeia v
otV C. Avto UTOPOVUE VO TO KAVOLE pE TNV TPOLHTOOEST OTL 01 GUVTETAYUEVES TOV
onpeiov dev £0VV p GTOV TAPOVOLAGTYH TOVG. E1d1kdtepa, ov T oMpEio ExEl oKEPOLES
GUVTETAYLEVEG TOTE UTOPOLLE VoL TO avéryovpe modulo p yio kébe mpmdTo p.
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Av P = (x,y) pntéd onueio g kaumdving C ue aképateg cLVTETOYUEVES TOTE TO. X KOL Y
Kavomotovy v e&icmon:

y2=x3+ax2+bx+c

Avt 1 e€lowon eivan oxéon axepainv apa pmopovue va Ty avayoovue modulo p Kot
va ndpovpe v e&icwon:

H naponéve e&iomon pog Aéet dtito P = (X,¥) eivon onpeio g opddag C (Fp). Apa
maipvovpue pia omewkovion omd to otoryeio g C(Q) Le aKEPAULES GVVTETAYUEVEG CTNV
C (F).

Amo to Bsmpnua tov Lutz - Nagell (Bsopnpa 1.5.9) yvopilovpe 0t1 6Aa o onueia
nenepacpuévng taéng e C(Q) &xovv axépateg ouvietayuéves (Kot podota y =01y
Swopet v D(f) v dwaxpivovoa tov f(X) ).

Topa Ba peretinoovpe to oOVoAo TV onpeiov memepacpévng taéng 1o omoio OBa
oupuporicovue

®:={P = (x,y) € C(Q) : ord(P) < + oo}

Mpogavag, o @ eivar vwoopdda ™ C(Q) emedn av Py, P, onueio memepoaocuévng
Tééng, éotw mP; = O kot éotw myP; = O 101€ W6YvEeL 611 mymy(P; — Py) = mym,P; —
m1m2P2=OfO=O. Ap(lPl *Pz e .

Enedn n @ amoteieiton amd onueia pe aképaileg cvvietaypuévesg katl to O, pmopovpe
va 0picovE pa amekdvion avaymyng modulo p.

® — C(F,)

P—>P=

~

~ |(XY) avP=(xy)
O avP=0

H ® givon opdda, vroopdda g C(Q). Av drwrégovpe p | 2D tote E€povpe OTL Ko M
C (Fp) etvon eniong opdida. Apa Exovpe po anewcdvion and v opdda @ oty opudda
C (Fp). Oo amodeifovpe tOpa OTL M TOPATAVEO OTEKOVION €ival OUOUOPEIGUOG
oUadmv.

[Ipora, Tapatpodpe Ot

“P=(x,-y)= ®-F)=P
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Apxel topa va deiovpe 6T Py + P, + P3 =0 = E +1~)2 +§3 = 0. Oa 7mpémel va
SLOKPIVOVLE TEPIMTMGELC.

Av xdmowog and tovg Py, Pa, P3 etvan O, m.y. o P3, éyovpe: Py + P, =0 N Py =—P,. Tote
E =—P,9 P, =-P, § P, + P, = O mov eivau xau 10 {ntodpevo.

Ag vmoBéoovpe topa ot Py, Py, P3 givar didpopor tov O. I'pdpovpe TIg
GUVTETAYIEVEG TOVG G €ENG:

Py = (x1, y1), P> = (x2, y2), P3 = (x3,y3)

A6 mapatipnon 2.1.2 1 ovvOnkn P; + P, + P3 = O givan 16080vapun pe 10 va modpe
ot ta Py, Py, P3 givan ovvevBelokd. Onwg amodei&ope kol 610 TponyodUeEVO KEQAANLO
o1 cvvteTOyUEVEG ToV P3 mpokumttovv amd v oyéon 1.5.12

X +ax’+bx+c—(Ax +v) = (x—x1) (X — X2) (X — X3).

Avt givon xon 1 oxéon mov pag eEaceorilel 6Tt Py + P, + P3 = O ave&aptta pe 1o
yeYovog av To. onueia etvon dlakekplpéva 1 Oyt

Avayovtag v televtaio e&iocwon modulo p maipvovpe:

X+ a2 +bx+C —(Ax + V)2 =(x =X )(x =X, )(x - X;)

DOvuoikd, pmopode va avéyovue kot Tig eE1I0D0EIC yi = AX; + v (i € {1,2,3}) modulo p
KOl Vo Tépovpe Yy, = Xii +v (ie {1,2,3}). Avtd onpaiver 6t 1 evdsia y=Ax+V
tépver v kapumodn C ota tpio onueio E ,?2,133. Emumiéov, av 600 amd to onueia
INJI , IN)Z, IN’3 tavtifovron m.y. 131 = 132 totE 1 €VOElR Elval 1 EQATTOUEVT] TNG C ot IN)1 ,
KoL o E = ﬁz = R tote M gubeia pe TNV KAUTOAN €xovv TPUTAO onueio emaeng.

YVVeEnmg, o€ KGOe mepintwon:

P, +P,+P, =0

70 0Toi0 Kol amodeiyvel 6Tt 1 avoywyn modulo p eivar opopopeionds and v @ oty
C (F,).

Emmiéov, eivor povopOp@IGHOG (OHOMOPPIGHOG £€VOG-TPOG-Eva) apol €va un-
undevikd onpeio (x, y) g @ anewoviletor oto (X,y) € C(Fp) o omoio &ivat
diapopo tov O. Emopévac, o mopivag tng omewodvione avaywyhc modulo p
amotereiton povo and 1o O. Avtd wodvvapel 6to yeyovos 0Tt 1 anetkdvion givor Eva-
TPOC-EVaL.

Enopévac, n ® Oa eivar 166popen pe por vroopdda g C (Fp) Yo k60e mpadro p
(p | 2D). Avtd Ba pag eavel ¥poIL0 68 TOAAEG TEPITTAOGCELS 6TO Vo fpovpe v @ ue

TOAD Alyn SOVAELD.
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IIpwv dmdoovpe Kdmolo TapadElyloTa 0G OTVTMCOVUE, Eavd, To Oedpnua Tov UOAC
amodeiape:

Bedpnuo 2.2.1 (Qeopnpe Avaymying Module p) ‘Eoteo C pia pn-1814ovca kofikn
KOUTTOAN

C: V' =x"+ax’+bx +c¢
LLE OKEPALES GUVTETAYUEVEG a, b, ¢ ko €0t D 1 doukpivovca
D =—4a’c + a’b” + 18abc — 4b°> — 27¢%.

‘Eoto @ < C(Q) n vroopdda tov onueiov menepacuévng taéng g C. Ta kdabe
TPAOTO P, 0T P — p N ameovion avaymyng modulo p, e tomo:

® — C(F,)

Pl_)i)’: (iaslg (XVPZ(X,y)
O avP=0

Av p | 2D 161e 1 omekdvion sivar 1eopop@ropég ™ ® oe pa vroopdda e C (Fp).

Ac dmwoovpe Aowmdv Tpiot TOPASEIYUATO YPONE TOV TOPOTAVED OE®PAUATOG Y10 TOV
VITOAOYIOUO TOV CNUEI®V TETEPACUEVNC TAENC.

Hapdoderyuo 2.2.2 C: y2 =x"+3

H Srakpivovsa yio ovthyv Vv KopmdAn sivon D = —27-3% =243 = -3°, apo vITAPYEL

évag povopopeiopds d — C (Fp) Yo x60e mpmdTO p = 5.
o vroloyicovpe i opddeg C (Fs) ko C (Fy).

210 oopa Fs éyovue:

3 ) TETPAYOVIKO
X x'+3=y VTOAOLTO y
0 3 OXI -
1 143 =4 NAI 2,3
2 2’+3=1 NAI 1,4
3 34+3=0 NAI 0
4 £43=2 OXI -

Apa av cvvvmohoyicovpe kot to O éxovpe 6t #C (Fs) = 6.

>10 copa F7 &govpe:
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TETPAYOVIKO
VTOAOLTO
OXI -
NAI
NAI
NAI
NAI
NAI
NAI

I
<
o

N SNV N SNV V)

“

AN N BN W= O
NN RN RV W
LW LN W N

-

Apa av cvvvmoroyicovpe kot to O &yovpe 6t #C (F7) = 13.

Eneidn @ < C (Fs) kou @ < C (F7) mpénet #® | #C (Fs) ko #® | #C (F7).
Anhodn #O | 6 kon #D | 13. AAAG (6,13) = 1. Apa #® = 1. Me dAia Adywo 1 C dev €xet
dA\a onueia memepacuévng Taéng TAny tov O.

IMopatnpodpe 611 10 (1, 2) € C(Q) Ko COHUPOVA LE TA TAPUTAV® £XEL ATEPT TAEN.
Apa n kaprdin C éyetl danepa pntd onpeio.

‘Exer a&la va ovykpivoope v pébBodo mov ypnoyomomcape pe v péBodo mov
npokvTTEl amd 10 Bedpnuo tov Lutz — Nagell (Bedpnua 1.5.9) ko1 v mpodTaon
1.5.10. Xpnowomowwvtog v mpdtacn 1.5.10 mpémer va omodeiovpe OTL dgv
vrapyovv onpeia g C t€toln MGTE TO TETPAYMVO TNG Y-GUVTETAYUEVIC VoL dtoipel To
—243 dmadn onueio té€tola wote y € {1, £3, £9, £27, £81}. Evkora aiverol Ot
Yoy = +1 éypovpe 1 =% + 3 1 x> = -2 1 omoia dev pag diver pnrd onueia. Eoto tdpa
6t 3 | y tote and v ekiomon y* = x> + 3 paivetor 6Tt Tpémel kot 3 | X T0TE Opmg
ypapovpe 3 = y* — x°. ‘Exovpe 611 9 | y* — X° Gpa mpémer 9 | 3 to onoio eivar Gromo.
Yuvenmg Kot pe to Bempnua tov Lutz — Nagell anodeiape 6L #D = 1.

Hopdderypo 2.2.3 C: y'=x+x

H Suakpivovsa yio avtiv thv kapmoin sivar D = — 4 1° = — 4. Eneidf ) dakpivovoa
glvan oyeTikd pukpn eoiveror va wiegovektel to Bewpnua tov Lutz — Nagell, eueic
opwg Ba ypnowomoumoovpe 1o Bedpnua ovayoyns. ‘Eyxovpe po éva-mpoc-éva
anewcovion @ — C (Fp) ywo x60e mpdTO p > 3.

Kévovpe kdmolovg TpmToug VToA0YIGHOVG:

210 copa F3 éyovpe:

N = O

Apa av cuvororoyicovpe kat to O éxovpe ot #C (F3) = 4.
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210 oopa Fs éyovue:

X X +X=y y
0 0 0
1 2 -
2 0 0
3 0 0
4 3 -

Apa av suvurohoyicovpe kat to O £xovpe 611 #C (Fs) = 4.

210 copa F7 éyovpe:

X x3+x=y2 y
0 0 0
1 2 3,4
2 3 -
3 2 3,4
4 5 -
5 4 2,5
6 5 -

Apa av suvurohoyicovpe kat to O £xovpe 611 #C (F7) = 8.
o amodeitovpe Topo oL 4 | #C (Fp) Yo k60 mpadTo p > 3.
AvO TpoPavi oNUEld TNG KOUTOANG

C: y=x(x*+1) (1)
gtvar o O xou to (0, 0).

Alokpivovpe 000 TEPMTMOOELG:

-1
- Avp=1 (mod 4) 161¢ (?j =1 dpa vrdpyel x, € F, 161010 dote X =1 (mod p) .

Emopévamg, ta onueia (x,, 0) kot (—x,, 0) efvar k1 avtd onueia g (1). Méypt edd
€yovpe Ppel T€ooepa oNUELd.

EmumAéov, av 1o, k6mowo X; woyvel Xi(X; + 1) = ¢ 6mov ¢ &ivar TETpaymvikd vIdAouro
mod p 8169opo TV PNSeVHC TOTE N y* = ¢ &xet 800 AMGEIS, £0T0 ¥ Kat ya. ANAady, To
onueia (X,,y1) kot (X,,y2) avikovv oty (1). Aképo ioydet 61t — X, ((— X,)’+1) = —¢

—c -1)(c c
Kol (—j = (—j (—j = (—j . Emopévac, 11 y* = —¢ £xet 800 AOoELS, £0TO Y3 KO Va,
p p/\p p

Kot ta onpeia (—x,, y3) Kot (=X, , ya) avikovv otnv (1). Andadn naipvovue teTpdoeg
Mogwmv.
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Onére, 4 | #C (F,).

-1 —C -1)(c C
- Avp =3 (mod 4) 161¢ (—) = —] Ko ETOUEVOC 1oYDEL (—j = (_j [_j = _(_j :
P > HEves o ) T ) p

Av yuo kémowo X, woyvel X, (x; +1) = ¢ émov ¢ eivor teTpaymvikd vedrowo mod p
314popo Tov PNdeVOS TOTE M y° = ¢ Exel 800 MOEIC. AV T0 ¢ SeV &ival TETPAYOVIKO
vrdhouo mod p TéTE Yo T0 —X, woyvEl —X,((—X,)*+1)=—c 6mov 10 — &ivor
TeETpayOVIKO vodomo mod p. Apa, poll pe Tig 000 mpoaveic Avoelg, Ba Exovpe

-1 ~
GUVOMKQ pT 242 =p+ 1 onpeio tdvo oy C. loywerp + 1 = 3+1 =0 (mod 4).

Onére, kor mak, 4 | #C (Fp).
Ac korta&ovpe tic opddeg C (F3) kar C (Fs) :

(::(F3) = {Oa (O’ 0)’ (23 1)’ (25 2)}
C (F5) = {O’ (09 0)3 (25 O)a (3, 0)}

Enedn yw éva onueio P = (X, y) woywel —P = (x, —y) &yovue 611 t0 onueio P €yerl téén
8o av kar povo avy = 0. Apan C (F3) éxet povo éva onpeio téaéng dvo evd 1 C (Fs)
&xel tpio. Apa

(N: (F3) = Z4, (N: (Fs) = 7o x 1y
Enedny @ < C(F3) xou @ < C (Fs) o1 poveg mepurtdoelg sivon gite 1 @ va sivat

teTplupevn ette kokAkn tééng 2. Hapatnpodpe 6t (0, 0) € C(Q) ko glvon TéEng
dvo, apa cvumepaivovpe 6t O = {0, (0, 0)}.

Hopdetypo 2.2.4 C: y* =x"—43x + 166

H Siaxpivovca yio oty ™V Kapumodn sivar D = —4(-43)°~27166° = — 425984 =
-2%13.

®a tpoomabricovpe va fpovpe Evo oNUElD TNG KAUTOANG LE OKEPOLEG CUVTETOYLEVEG
YPNOLOTOIDVTAG TO 1oYVPOTEPO ToL Bewpmuatog tov Lutz — Nagell (mpotoom
1.5.10). 'Eoto P = (x, y) € C onueio pe axépateg ovvietaypévec. pénet y° | D.

Aoxipalovpe yioy = £1:

"Exovpe 1 =x° — 43x + 166 1| x (x* — 43) = —165 | x (x> — 43) = =3-5-11. Enedfi
eéiowon x* = 43 (mod p) eivar advvamy yw p = 3, 5, 11 Oa mpémer x* — 43 = £1.
Anhady x* = 42 gite X° = 44. ATOTO Y10, X OKEPOLO.

Aoxipalovpe Yoy = +£2:
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"Exovpe 4 = x° — 43x + 166 1 x (x> —43) = —162 1§ x (x> —43) = —2-3*. Eneidy 1
ekicwon x* = 43 (mod 3) eivar advvarn o Tpémel x° —43 = + 1, +2. Anhadn x> = 41,
42,44, 45. Atomo yio X aKEPAL0.

Aoxpalovpe Yoy = £ 4:

"Exovpe 16 = x* — 43x +166 1 x (x* — 43) =150} x (x> —43) = —2-3-5% . Enedf 1
ekicwon x° = 43 (mod p) eivar advvatn Yo p = 3, 5 Qo mpémer xX° — 43 = +1, 2.
Andodn X2 =41, 42, 44, 45. Atono Y10 X 0KEPOLO.

Aoxipalovpe vy = £8:
"Exovue 64 = x> — 43x +166 nx (x2 —43) =-102. H e€lomon avt £xel Avon x = 3.

Apa to onueio P = (3, 8) pumopel va €xel memepacuévn Taén.

INa va mpocdopicovpe ™ T4EN TOL OTOLEloL P g mApovpe TV avaywmyn g
kopmoing C modulo 5 kat ag vrohoyicovpe ™ opdda C (Fs):

C : y2=x3+2x+1

x3+2x+1=y2 y

B W = O
W A WA —
1

Apa av cuvororoyicovpe kat to O éxovpe ot #C (Fs) =17.
Enopévag, av ord(P) > 7 16t ord(P) = + 0. Ymoloyilovue to 2P:

3-3°-43

2-8
Apa, 2P = (x3, y3) 0mov x3 = (—1)* — 6 = =5 kar y3 = —5 —11 = —16. Anhadi &xovpe Tt
2P = (-5, —-16). Avdroya Bpiokovpe 0t1 3P = (11, -32), 4P = (11, 32), 5P = (-5, 16)
xa1 6P = (3, —8) = —P. Apa 7P = O xon ord(P) = 7. Eneidn] @ < C(Fs) ket P € @
oyvel 6T @ = Z; kou pdMota

a=0,b=—43,x1=3,y1=8,x= =—1,v=y1—kx1=8+3=11.

®=<P>= {0, (3, +8), (-5, £16), (11, £32)}.

"Eva, 50okolo mpofAanua eivar va kabBopiotodv moieg Tiué eivan mbaveg yio v Taén
TOV ONUEIOV TETEPACUEVNG TAENG M0 EAAEMTIKNG KOUTOANG. AVAQEPOLUE YOPIG
oamdde1EN To TOAD OpOpPO GAAE Kot TOAD dSVOKOAO

Osopnua 2.2.5 (Mazur, 1976) 'Ecto E o pun-10talovoa Kok KapmoAn opicuévn
o0 ocopoe Q tov pntov apbumv. Eotw o6t n E(Q) mepiéysrt éva omueio
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nemepacévng taEng m. Tote 1 <m < 10 gite m = 12. [To ovykekpipéva, n opdada Tov
onueiov menepacuévng 1aéng g E elvorl icopopen pe pio amd e€n1g opadeg:

(i) Znpel<N<10&ete N=12
(11) Z2>< Z2N }.LSISNS“-.

(Aeg [S1], ogkida 58)
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3. H swkooio Tov Riemann
(Yo aAyefpikd ocOUOTO GLVAPTACE®V L0 HETOPANTAC HE OLVIEAECTEG Oomd TO
nenepocpévo copa Fy)

"Exovue det 011 yio kGOe mpdto p vmapyel Evo couo F, ue p otoyeia. MdaMora,
p
dobévtog mpdtov p Kou akepaiov r > 1 vrapyer akpPog éva ohpa Fy pe q = p'
otoygeia. To copa Fy mepigxer 1o F, xor yu xéOe o oto Fy wyder pa = 0.
AvtiotpoQmg, KGOe meETEPACUEVO GO Elvol 16OHopPo Ttpog Kdmolo Fy yio kdmolo
q

=p". To oodpa Fy yapaxtpiletar omd v wiotta Ol ta otoryeio Tov va givor
akp1ag ot pileg Tov TOAVOVOLLOL

fiX)=X1-X
dniadn
fx)= [ [(X-0)
aeky

Ipoétaon 2.3.1 'Eotow K copa 1o omoio mepiéyel 1o Fy. H anewkovion Fr: K — K e
tomo Fr (x) = x? eivan évog Fy-evdopoperepds tov daxtvriov K. (Evdopopeiopog yia
Tov onoio wyvet Fr(a) = o yo k4Oe a € Fy).

Amnddeién ‘Eoto x,y € K. Tote

. x+y)i=xT+y1
2. xy)'=x%ylxaro’=0aavaeF,

O de01EPOC 1oYLPIOUOG OV ¥petaleTar amdOeln.
O TpMdTOC £meTal A TO YEYOVOC OTL Y10 TOUG SLMVLLKOVG CUVTEAEGTEG TN GYEOT

(X+y)q= i[j} ijqu

=0

g Mmnopodue va

qj_ Q@ _(q-j+D@-j+2)-.

yl(xj=1,...,q—1,loxl')81[, = — -
1) Mg-)) 1-2-...-k

ypéwyovue ™ oxéon cav (q—j—+)(q—j+2)-...-q= (qJ 1-2-...-k. O g =p" droupet
J

. . , . . q
TO ap1LoTEPO UEPOG TNG GYEONC Ko dev dopet Tov 1, 2,..., k dpa dwpei to | | |, kot
EMEON M YOPAKTNPIOTIKY TOV COUOTOC EIVOL P, LOVO O TPAOTOG KOl O TEAEVTOIOG OPOC
, , . (4 q) _ . . . .
Tov afpoicpatog «emlovvy, apol 0l” = 1 gvd 6lot vmOloumor Gpot eivan

A
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‘Etot, 1 anewovion Fr: K — K gtvar évag Fg-evopopeiopog tov daktvriov K, o
omoiog pilota ovopdletor gvoopopeiopos tov Frobenius. O evéopop@iopoc tov
Frobenius enexteivetal gUOIOAOYIKA, KATE GUVICTMGES, GTOV APIVIKO Kot TPOPOAKO

Y OPO.

Evéwgpepopacte va vmoroyicovue to minbog Ny tov Avcewv oto Fq x Fyq g
gklowong
Y?=f(X)

omov £ (X) = AX’ + BX> + CX + D € F, [X], moAvodvopo tpitov Paduod (A # 0)
yopig moArlamAég pilec (€xel poOvo amAiég). YroBétovpe 0tLp # 2, 3 dpa, O0nwg ociaple
010 KePaAiao 1, n e&iowon umopel vo ypagpel ot popen tov Weierstrass (PAéne
opopo 1.4.7):

Y? =X +bX +c

v kamowa b, ¢ € Fy. Moali pe 1o en’ dmepov onpeio O, ot Moeig avtég oynpotiCovy
o afedoviy opdda taEng N = Ng + 1. Avtn etvar 1 opddo tov Fq pntov onueiov
™G eAlemtikng Kapmoing E mov kabopileton and v nopandve eEicwon. 'Eotm q =
p. To 1924, o Artin vrébece v mopokdto Tpocyyion ywa to Np : |Np -p <2 \/E :
NV TPAYUATIKOTNTA, £VOG 16000VALOC TOTTOG OVTNG TS avIcHTNTOG Elval TO avdAoyo
Y10 TO GOWUO TOV PTTOV GUVAPTHGEDV TOV OVTIGTOLKEL TAv® oty KourdAn E pe avtd
7ov vrédece o Riemann oAb vopitepa Yo T0 SOUA TOV PNTOV aplBudv, Kot ivol

EVPEMG YVOOTO MG 1 ekocio Tov Riemann. O Gauss ftav 0 TPAOTOC TOL HEAETNCE TN
ovumePPopd Tov Np Yo TG SIPOPEG TIESG TOV P YL TNV KOUTOAN

Y? =X’ -432
2V TpaypoTikOTTo £00G€E £vay axpiPn) TOmo yio to Np,.
Oeopnua 2.3.2 (Gauss, 1801) 'Ectw N, to minbog tov Abcewv oto Fp, x F, g
elicwong Y2 =X —432, p#2, 3. Tote
I. Np=pywwp=2(mod3)

2. Av p = 1 (mod 3), vmdpyovv axépator A, B povadikoi katd mpocéyyiom
TpocTipov, TéTotor dote 4p = A” + 27 B2 Av 10 mpdonpo tov A emiheydel ftol Gote

Np—p|s2\/5.

va woyvel A = 1 (mod 3), 10t N, =p + A — 2. Xvykekpyéva,

H ewcaocia Tov Artin amodeiyOnke and tov Hasse 1o 1936. Apyotepa, 1o 1948 o Weil
TN yevikevoe o010 mepipnuo Oecdpnud Tov (1 eikacio Tov Riemann yio KOUTOAEG TAV®D
ond TENEPACUEVO CMOUATO) Kot EKOVE KATOEG EIKAGIES, YVMOTEG KOl GOV EKAGIEG TOV
Weil.

Osopnuo 2.3.3 H swkacio Tov Riemann ywo kopmvieg ndve and nenepacpivo
copata (Weil). To nAnbog Ng tov onpeiov pe cvvtetaypéveg oto Fyq mave oe o
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avayoyn, un — widdovoo KaumvAn opiopévn tave and 1o Fg kot yévoug g wkavomotet
mv avicotnta

INg—ql <2g/q (D)

O Manin €dwoe po TANPN CTOLYELDON 0mddelln Tov Bemprnotog tov Hasse kot pa
anddelln pe ypnon Bewpiog exktipnoemv opeiketan otov Zimmer. H anddeién tov
Weil g ewkaoiog tov Riemann efoptdtor oe peydro PBabud omd v aiyePpucn
veouerpia. Mo Kdnmg ariobotepn amddeiEn d00nke and tov Roquette. Apyodtepa
pio oTo oG amodelln Eekivnoe and tov Stepanov Kot oAokANpmOnKE amd Tov W.
Schmidt. Mo toAd kKopy|, Lo Atydtepo ototyeumong anddelln Paciopévn ot pébodo
tov Stepanov 060nke amd tov Bombieri. T'a mepiocodtepa 10TOpIKG GTOLKEIN
TOPATEUTOVUE TOV evolapepouevo avayvaotn ota [Chl] kot [Ch2]. Eueig €0 Oa
TEPLOPIOTOVHE OTNV_amddelEn Tov Beswpruotog tov Hasse akolovBmvioag v
am6delEn tov Manin.

Ocwpnua 2.3.4 (Hasse, 1936) 'Eoto p # 2, 3. To mAin0og N, twv Avcewv cto F, x F,
NG EALEITTIKNG KOUTUANG

Y =X*+bX+¢

: 3 2 . p .
omov a, b € F, uge A =—4b> — 27 ¢” 610 F,” 161¢ 10 N,, tkatvomotei tv ovicomta

|Np_p| S2\/5

Hopatipnon 2.3.5 Av 1 KapmoAn gival TpoPoiikn, vapyel £vo emmAéov onpeio (To
en’ anepov onpeio). Tote 0 cuvolikog apBpog tov onueiov etvar N'g = Ng + 1 kot o
TOmog Tov Bewpnuatog 2.3.3 yiveton

INg—(q+ D] <2g4q

X ovvéyewn Bo e&nynoovpe yiati to Bedpnuo tov Hasse Aéyeton kon gikocio Tov

Riemann ywo v eAlewmtikny kopmOAn. Kat’ oapyfv vmevBouilovpe ott m {nto

ocvvaptnon tov Riemann opileton wg e&ng {(s) = Zn’s ,ywws € C pe Re(s) > 1.
neN

AmodekvOETOL OTL 1] GUVAPTNON EMEKTEIVETOL OVOATIKA 6 OAO TO LIYadIKO EMIMESO

eKTOC amd TOV HOVOdKO, omAd, mOAo yw. s = 1. Emmléov emaAinfeder pia

ovvaptnotoekn eEicwon 1 onoia cuvdéel v {(s) pe mv (1 — s). Axpiéotepa, av &(s)

=72 F(% ) {(s) tote woyve &(s) = (1 — s), 6mov I'(s) givar n yvwotr| ['-ouvéptnon.

H sikaoia Tov Riemann avagépetal oty vrodeon 6t Odeg o1 pileg g cuvdptnong

{(s) yuo 0 < Re(s) < 1 Bpiokovion méve otov dEova pe Re(s) = % Mo elhewmticég

KopmoAes Topo E opiopéveg mave and Eva nenepacuévo copa Fp n {fta cuvéptnon
opileton ¢
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2
_1-a,T+pT

A D iy

onmov a, = op(E) = p — N,. Hapaieinrovpe €3 va ava@épovpe TG WO0TNTEG TNG
oLUVAPTNONG OVTNG, avaAoyeg TG (Nt ovvdptmong tov Riemann. Adym Tov
Bewpnpatog tov Hasse, émetal 611 T0 TPLOVLLO pT2 —apT + 1 €xer Suaxpivovoa

AE) =0’ —4p<0.

Ot 0o pilec Tov TprOVLHOL Ba givon emopévag cvluyeic piyadikés, £€6Tm a Kol a .
Emopévag, Ba &yovpe:

1-q,T+pT>=(1-aT)(1-aT)
omova+ a =opKkolal=|a|= \/5
Av 1dpo odAGEovpe ™ petaPinty T =p ° 6mov s = ¢ + it € C ko opicovpe

1_ app—s +p1—2s
(I-p™)1-p"™)

C(E|, .9 :=Z (|, .p™)=

"Eyovpe:

¢ (E|F , 8) = 0 161 ko pdévo 1ote dtov 1 —ap =0\ 1 —ap°=0. Anhodf 6tip’=a
7 p* = a. Topa, ened |p| = p*® = p° &ovpe 611N oxéon |p| = \/E givat 1608vvaun
1 .
pe ¢ = 5 oniadn v aAnbela g ewkociog tov Riemann yw v {( E|F , S).
[Mopatnpodpe Aowrdv 611 1 €ikacio Tov Riemann yio v cuvaptnon ¢( E|F , S) €lva
16od0voun ue to Oti |a| = |a| = \/5 . ' to moAvavopo P(T)=1 - a, T + pT2 oyveL Ot
lop| =lat+a| < |a+|a|= 2\/5. Aniodn |Np -p < 2\/5. Amodei&ope 6T 1 ewocio
tov Riemann yia v cuvaptnon &( E|F , 8) ovvermayetol To Bedpnpa tov Hasse kot

OVTIOTPOPMG.
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4. H kot Manin anédo€iln tov Ocoppatog Tov Hasse
IIpoto TtpmTo, ag emonudvovue 0Tt To Bedprnua tov Hasse:

Av p Tp@TOG d1aPopog Tov 2 Kar Tov 3 kor N, To wAf00g TV Mcewy oto Fj, x F,
¢ ekicmong

Yi=X}+bX +¢

, 2 J s ,
omov b,c € Fgpue A=— 4b® - 27 * ot0 F," t61¢ 10 N, IKavomoiel TV avicotnTa

|Np_P|52\/5,

1oyOEL KoL 6TNY TEPinT@on mov 0o aVTIKOTOUGTACOVUE TO P HEq =D .

Opopdc 2.4.1 'Eoto Ey, E; dvo ehhemtikég kapmoreg méveo ond éva copo K. Tote 1
E; eivan éva twist g E, av ot E; kau E; yivoviou 1copopeeg mhve and o
nenepacpévn enéktaon L tov K.

Hopdderypa 2.4.2 'Eoto Ej, E; 000 ehlemtikég Kaumoiec néve ond 10 chpa Q twv
pPNTOV apOU®V, TOV divovial amd TIC EEI0MCELG

Ei: Y =X +bX+c
E»:dY =X +bX+c
omov a, b, d € Z kot d grevBepog teTpaymvov (square-free).

Ot E; kot E;, dev etvar 1oopopeec 610 Q, 0v OU®OS TAPOLVLE TNV TEXEPAGUEVT
enéktaon L = Q( Jd ), 10t N B> ypdipeTon oto L:

Ey:(JdY)P?=X+bX +c

Tote vrapyer woopopPiopog © : E; — E; mov opileton and (X, Y) — (X, Jd Y).
Emopévaoc n Ei|q elvan twist g Eso.

IIpétoon 2.4.3 'Ecto K = Fy(X) 10 coOpa TV pntev cuvapticemy pag LeTafAnTg
néve and to F,, kot ag vrobécovpe 6tL 0 E givar n edhewntikn kopmdin pe eEicwon:

E:Y’=X’+bX+c (b,ceF,) (1)
H E opieton ndve and to F, dpa kot ndve and to K = Fy(x)
Av E, glvan 1 eMAemtikn Ko pmoAn wov divetal amd v e€lowmon

E:AY =X +bX+c Q)

oMoV A=AMx)=x"+bx+c e K =Fy(x)
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t6te ot E xau Ey, opilovtar kor o1 dvo wéve and to K kar 1 E; eivon o twist g E
mwhvo oo o K.

Anddeiln Onmg kot 610 mopdadetypo, maipvovpe v memnepacpévn enéktaon L =
K( N ), 10t€ ot E kot Ey, opilovron méve and 1o L kou 1 Ex ypbpeton:

B (WAYY =X +bX +c

Tote vrapyer woopopeicpog @, : E — Ey pe tomo (X, Y) - (X, NS Y). Eropévac n
Elx etvan twist g Eyk.

I'o va amodei&ovpe 10 Bedpnpa tov Hasse, mpénel va Bemprcovpe v opdda E;(K)
tov K-pntov onueiov tavo oy E,.

‘Eoto P = (Xi, Y1), Q = (X2, Y2), PHQ = (X5, Y3) = (X4, Y1) + (X2, Y2) € Ey(K). Oa
dMOoOoVUE KATOOLG TOTOVG ovTiotolovg pe Tovg 1.5.14 xon 1.5.15 mov Bo pog
emrpémovv va vrohoyilovpe To P+Q gdkola.

Av X # X;, 6mwg ko 6to kepdrato 1, ypdpovpe v gubeia L mov opilovv ta P ko Q

Y, Y, Ko =
27

Y, —kX; =Y, — kX5, Ano v Katackevng g n eubeio L tépvel v kapmoin E ota

onueia P, Q. e va vworoyicovpe 1o tpito onueio toung PQ avtikabiotovpe 1o Y

oamd TV PO YouEVT| GYEon otov Tumo ¢ E.

ot popen Y = kX + v 6mov 1o K Kol v Sitvoviol omd Toug TOTOVS K =

MX+v) =X +bX+c
N aAM®g
X - X2+ (b 2Mmav)X + (¢ —v) =0

H tehevtaio oyéon eivon po e€iocwon tpitov fabpod g mpog X kot £xel cav pilec ta
X1, Xz, X3 onote 10y0EL:

X2 = m X2+ (b 2hev)X + (¢ —vF) = (X =X1) (X =X2) (X =X3) (2.4.4)
Enopévac, woydet: X; + X; + X3 = — (i) 1 aAMdg
X3 = 7\,1(2 —X] —X2 Ko Y3 = KX3 +v (245)

OTOTE, OVTIKOOIGTAOVTOG KO TO, K KL V, EYOVUE

2 1

2

Y, -Y Y, -Y

=M """ -Xi+X) Kk Ys= —=—"(X;-X)+Y 2.4.6
} (XZ—XIJ i 2) X, =X (% =X1) : ( )

Avaroya av (X, Y) =2(Xy, Y;) to1e
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dX|xy,  20Y,

AvTKoOI6TOOHE TO K 6TovG TOIOVG 1.5.12 kar 1o AY? pe X° + aX + b ko Bpickovpe:

dy 3X7 +b
Amo v oyéon AY? = X2+ bX + ¢ &oovpe OTL K = —— = 1 .

(3X} +b)’ X} —2bX; —8cX, +b’
37 3 -2X, = 3 (2.4.7)
4X; +bX, +c¢) 4X; +bX, +c¢)

Av oy g&lowon (2) Bécovpe X =x € K = F(x), 1018 é(0ovpe:
AY?=x+bx+cAAY =AY =117 Y ==l
Apa 600 Avoelg g (2) elvan
x DHxon(x,~1)=—(x, 1)
Mia Ayotepo mpo@avig Avon sivat:
p-1
2

Xo=x", Yo=(x>+bx+c)

Hpéypott, av (Xo, Yo) onpeio g Ex pe Xo = xP 16te LY = (x°)° + bx’ + ¢ | Moyo
™m¢ mpdtaong 2.3.1:

AY; = (X +bx +c)
bl 2
Ioyost: (x> +bx + ¢’ =(x*+bx +¢) (X’ +bx + ¢y’ ' =2 ((x3 +bx +c¢) J .
1)’ 1)
Enopévac, LY, =k[(x3 +bx+c¢) ? J 1Y, = [(x3 +bx+c¢) ? J .

Amo v TeEdevTaia Yo TPOKOTTEL Kol 1 0pHOTNTA TOV IGYVPIGLOV aPOD
p-l pl
2 2

(x’+bx+c)? =412 ek

‘Eoto (Xn, Yn) = (Xo, Yo)+n(x,1) neZ (2.4.8)

Av (Xy, Yi) # 0 amodevietor 6t X, # 0. (Agg mopakdto Aupe 2.5.1)

n

Ipagpovpe to X, cav avaymyo kKAdoua ot popen X, =

omov Qp, P, € Fp[x] ko
n

P, povikd kot opifovpe v cuvdptnon:

d:Z—-1{0,1,2,3,...}
Omov
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0, av(X,,Y,)=0
dm)=d, = .
deg(P,), arhog

ZOupova [ie Tov opiopd Tov Py ovvaptnon d givor kaAd optopévn.
H am6de1&n tov Manin Baciletor oty akoiovdn Pacuc TavtéTnTa!
BAXIKH TAYTOTHTA: d,_1 + dy+1 = 2d, + 2.

(H anddeién e Paciknig tavtotntog fpicketor otny mapdypopo 2.5)

H obvdeon peta&d tov Bewprjpotoc tov Hasse xon tng ovvéptmong d(n) etvon m
akdAovOn TavtdTTA:

dy—do—1=N,—p (2.4.9)

INo va amodei&ovpe v (2.4.9) Ba xpelaoTel Vo ATAOTOMGOLLE T PNTH CLVAPTNOT)
X_1 péYPIG avaymyou KAAGHOTOG.

O 10mog (2.4.8) pog diver 611 (X-q, Y-1) = (Xo, Yo) + (%, —1). And 10V vOp0 Ttpdebeonc
(2.4.6) &ovpe:

{(xa o) +1T
[,

B 2
(x3 +bx +c{(x3 +bx +c)1071 +1}

—(xP =
(XP _X)2 xP+x)

X_1:7\,

-xP+x)=

Pl 2
R +207 |- (P +x)(x" - x)

(.

il
[(x3 +bx+c)? +21 2 +XJ—(X3P —xP x4+ x%)

(e —xf

Omnote pe ypnomn g npodtaong 2.3.1
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LH
((X3p +bx? +¢)+21 2 +X]—(x3p —xP _xP? 4 x%)
X71: =

(e =xJ

pl
XP +bxP +c+202 +A—xP +x

=

pl
+bxP +202 +A—%x"+c

2
(" ~x)
p+l

= +1
To A givail moAvdvoupo tpitov Babpod g mpog X evd to A 2 givon fabuov 3 pT ,

2p+l 2 3
PR xP %)

2p+1 2
X P x Pt

Babuod dnAaon pikpotepov Tov 2p. Emopévemg,

x4+ R(x)

X_ ==
b (x"—x)?

omov R(x) eivan moAvmvopo Padpov to moid 2p.

Mo va ypéyooue 10 X | 6av avayeyo KAGoUo —- Tapatnpovue TpdTa an’ Oha Ot
-1

xP-x)=xx-1)...x-p+1)
Apa Y10 TOV TOPOVOLOGTI IOYVEL:
X -x)’=x"(x-17...x-p+1)

Onwg paivetal amd v apyikn oyéon mov dncape yio 10 X (0e¢ oelida 44) yio va

amlomomOel Kdmolog Tapdyovtog omd TOV TOPOVOUAOSTH TPEMEL Vo, dlopel amd Tov
P12

apBunt gite to [(x3 +bx +c) 2 ] + 1 gite 10 A = x> + bx + ¢. Emopévac, ot povot

TOPAYOVTEG IOV ATAOTOLOVVTAL OO TOV TOPOVOLOCTY EIVOLL:

p-1

—gite (x — 1)’ 6tav (" +rx +¢) 2 =— 1 dnhadn 6tav ya o ovuPoro tov Legendre
) £r3 +br + c]
wyvel | ——— | =-1
P

—gitex—rotovr +br+c=0(0<r<p).
Av m 10 TAN00G T®V KOOV TOPAYOVI®V TOV TPMTOL £100VG Kol N TOV dEVTEPOV TOTE
d_j=degP_=2p+1-2m—-n

AN,
do = deg(Po) = deg (x*) =p (2.4.10)
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Omnore,
dy—-dy=p+t1-2m-—-n (2.4.11)

3
Hapatmpodpe emiong 6Tt k@b r oo Fy pe r’ +ar+b # 0 kot (ﬂ) =1 0a

p
dhoet §Vo Moelg evd 0o mhpovpe povo pio Moon amd Ty r° + br + ¢ = 0. Eyovpe 611
3
[ﬂJ =1 1oyVeL yuo p — m — n TIHEG TOV T EVED r+br+c=0 1GYVEL N TIUEG,.
p

Omnote, N, =2(p —m—n) + n 1 Ny, =2(p — m ) — n kot 1 oyéon (2.4.9) npokdntel and
mv (2.4.11).

Afuua 2.4.12 H cvvdptnon d(n) sivor £va TeTpaymvikd ToAvdVOp0 dguTépov Pabuod
Tov n. Akpiéotepa 1GYVEL:

dy=n’>—(d_—do—1)n+dp
Amdoeiln
[pdta, Bo amodei&ovpe O6TL To Afpupo aAndedet yion = —1 koun = 0.
I'o n = -1 1 10610 YphPETOL
doi =1’ =(@da-do=D(-D+doid 1 =1+dy~do—1+do
Apa 1o AMupo oAnBedel yioon = —1.
I'o n = 0 n 10610 YpdpeTOL
dy=0%—(d_; —do—1) 0+ do 1 do = do.
Apa 1o Mupa oAndevet ko yioo n = 0.

21 ovvéyeln Ba epyacBolpe ETaymYKd ¢ TPOG n.
Ag vmobécovpe 60TL aAnbevet yio n —1 ko n (n = 0).

Ao ™ Pacikn TawtdTNTO 1GYVEL

doi1 =2dp—dp T2
=2[n’ = (d 1 —do— Dn+do] = [(n— 1)’ = (d 1 —do— 1) (n = 1) + d] +2
=(m+1)y°-(d_ —do— 1) (n+1)+d,.

Apa amodei&ope To Afupa yion + 1. Me emayoyn to AMjupo .oyvel yio 6Ao ton > — 1.
Me avdroyo Tpdmo, 0modeIKVETOL OTL IGYVEL Kot Yio, OAc To.n < 0.

Amodeién Tov Oswpnuotoc tov Hasse

Opilovue to devtepofaduio moAvdVLLO

dx)=x*—(d_1 —do— )x +do=x"— (N, — p)x + do
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Agi&ape 6t1 dg = p (8eg 2.4.10). Emopévamg, n dtokpivousd tov molvwvopov d(x) sivot
D= (N, ~p)’ ~4p.

Av d¢ei&ovpe 011 D < 0 1100 k60 p Ba Exovpe amodeifel ko To Bedpnpa tov Hasse. H
Sdtakpivovso D dev umopet va, givor Oetikn, Y100 0T0100NTTOTE P, GAAIDG TO TOAVMVULLO
d(x) Oa &iye dvo draxekpuéves petal&d touvg mpaypotikég pilec. 'Eoto a, B (o < B)
avtég ol pileg. AvApESH TOVG TO TOAVMOVLLO divel povo apvnTikég Tinég. Enedn, o
kéBe n € Z 1oyvel d(n) > 0, émeton 611 01 dVO pileg ToL TOAVWVVLOV Ba BpickovTol
HETAED dVO SO IKMV aKEPAIMY ONAAOT VILAPYEL Ny € Z TETO0 MOTE:

np<a<f<ng+1

Emumiéov, o1 dvo 1006TNTEG dEV PMOPOVV VO 10XHOLV TOLTOYPOVO YIOTi, AOY® TOL
optopov g 1 d(n), dev pumopel va. etvar pndEv yio V0 CLUVEYOLEVOVS OKEPALOVG APOD
av &ovpe d,, =0 1ote éneton 0T (X, Y, ) = 0 101 Opovg wyver 6t (X, +1,Y , +1) =

(X,,,Y,, )t & )=, 1) kueropévagd(ng + 1) =1 # 0.

Apa amd Toug apBpois a, B to ToAd €vag pmopel va givar axépatog. Onote, AOy® NG
ovieoTNTaG, 1oYVeL 0TL (00 — B) ¢ Z. ATO avTh TNV GYECT KATAANYOVUE O ATOTO YTl
apov T a, P eivon pilec e d(x) avtd onpoiverl 6Tt D = (a0 + P)* — 4ap = (o — B)° .
Enopévac, 0o énpene D € Z kot tavtdypova (o — ) ¢ Z

Apa (Np — p)* — 4p < 0 10 0mOi0 OMOBEKVVEL TO OEdpPTLLaL.

H am6dei&n tov Manin mepthappavetar peta&d aAlwov, kot oto Pipiio tov Franz
Lemmermeyer, Elliptishe Kurven I, (Mmopgite va to Ppeite oto dadiktvo oty
dtevbuvvon: http://www.rzuser.uni-heidelberg.de/~hb3/ellc.html). @) KOPLOg
Lemmermeyer evnuépmoe 10 daoKaAd Tov kafnyntn kvupro Peter Roquette oyetikd pe
v vmopén g anddelng avtig. AxoAovbel avtiypago T EMOTOANG TOL KLPIOL
Roquette mpoc tov kOp1o Lemmermeyer oto I'eppovikd 60mov amodeikvieTol OTL 1
amddel€n tov Manin gival kat’ ovoia 1 idwa pe v arddetn tov Hasse.
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29.4.1998
Lieber Herr Lemmermeyer,

besten Dank fiir die Zusendung Thres Maninshen Beweises. Bei der Lektiire Thres
Aufschriebs habe ich mich daran erinnern kénnen, dall ich den Maninshen Beweis
seinerzeit studiert habe; es ist schon lange her. Und ich kann mich auch an den
Eindruck erinnern, den ich damals nach der Lektiire der Arbeit hatte, ndmlich dal} dies
in der Tat im wesentlichen derselbe Beweis wie bei Hasse ist, nur eben unter
Benutzung der expliziten Formel fiir das Additionstheorem der elliptischen
Funktionen, was Hasse wegen Charakteristik 2 und 3 vollstdndig vermeiden wollte
(und vermieden hat), und unter Weglassung der strukturellen Deutung der
eingefiihrten Begriffe (was ebenfalls nicht im Sinne von Hasse war).

Allerdings hat natiirlich der Maninsche Beweis einen gewissen Wert zum Vortrag
in einer Vorlesung fiir Horer mit wenigen Vorkenntnissen: das sei ihm gerne
zugestanden. (Aufgabe: fiihre diesen Beweis fiir Charakteristik 3 und 2 durch!)

Lassen Sie mich vielleicht erkldrren, wie ich die Sache sehe. Die Fy-rationalen
Punkte von E sind definitionsgemil gekennzeitchnet als die Fixpunkte der Frobenius-
Isogenie m von E. Das ist der Grund dafiir, daB der Hassende Beweis der Begriff
»Isogenie* benutzt (er sagt: ,,Meromorhismus®).

Sie X = (x, y) ein allgemeiner Punkt von E (iiber einem Definitionskdrper K, den
wir der Einfachheit halber als algebraisch abgeschlossen voraussetezen wollen, was
aber nicht notwendig ist). Es ist also y2 = x> — ax — b. Es ist K(X) = K(x, y) der
Funktionenkdrper von E. Jede Isogenie p wird dann gegeben durch der Punkt pX =
(Xw Yw), der rational ist in K(X). Die ,Norm” von p wird definiert durch den
Korpergrad:

N(w) = [K(X) : K(uX)] (1)

In der Regel ist N(n) gleich der Anzahl der Punkte im Kern von p, ndmlich dann
wenn p separabel ist (d.h. wenn K(X) separabel ist iiber K(uX)). Hierbei mufl man
aber den unendlich fernen Punkt mitzéhlen, die Kurve E also projectiv auffassen.
Insbesondere folgt

N@E-1)=Ng+1 )

denn die Fg-rationalen Punkte bilden den Kern von n — 1. (Die 1 auf der linken Seite
bezeichnet die identische Isogenie; die 1 auf der rechten Seite von (2) ist natiirliche
Zahl; sie zahlt den unendlich fernen Punkt: wie bei Ihnen schreibe ich hier also N fiir
die Anzahl der F-rationalen Punkte im endlichen.

Die obige Formel (2) ist die Formel (#E(Fy) = Ng + 1 =d_) bei Ihnen. [...]

Der Hassesche Beweis besteht nun darin, die Normenadditionsformel zu beweisen:

N(p+v) + N(u—v) =2N(p) + 2N(v) 3)
welche zeigt, dal3 die Norm eine quadratische, positiv definite Form definiert auf der

additiven Gruppe der Isogenien (wozu auch die uneigentliche Isogenie 0 gezdhlt
wird).
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Natiirlich geniigt es im Hinblick auf (2), diejenige Untergruppe zu betrachten, die
aufgespannt wird von der Eins-Isogenie 1 und der Frobenius-Isogenie © = mq zu F,.
Und weiter geniigt es, fiir die Folge 1, = 1 — nz die Regel

N(tn+1) + N(a 1) = 2 N(a) + 2 4

zu zeigen (was ein Spezialfall von (4) ist). Man sieht den Zusammenhang mit der von
Ihnen so genannten ,,Grundrelation”: d , ; + dy+; = 2d, + 2.

Den einzigen neuen Gedanken von Manin sehe ich darin, die Isogenenien p von E
darzustellen als K(x)-rationale Punkte der getwisteten Kurve

E,:AZ=v’+au+b wobei L=x"+ax+b. (&)

Zu jeder Isogenie p von E gehort ein K(x)-rationaler Punkt (u, z) von E;, ndmlich u =

Xy, Z =Yyu/ 'y, und zwar ist dabei v ,, (u) <0, wobei v, die Bewertung der unendlichen

Stelle von K(x) ist, also der negative Grad einer rationalen Funktion. Und umgekehrt:
jedem K(x)-rationalen Punkt (u, z) von E; entspricht auf diese Weise eine isogenie L,
derart daB x, = u und y, = yz. (Der unendlich ferne Punkt von E, gehort zur
uneigentlichen Isogenie u = 0.)

Dabei entspricht der Addition von Isogenien die Addition von Punkten der
getwisteten Kurve. Und die Norm einer Isogenie ist

N = [KX) : K(uX)] = [K(X) : K(xp)] = [K(x) : K(w)] (6)

Schriebt man u = f/ g mit teilerfremden Polynomen f, g, so ist v, (u) = — Grad(f) +
Grad(g) < 0 und daher

[K(x) : K(u)] = Grad(f) (7

Somit sehen wir, daB3 die auf Seite 3 Ihres Manuskripts eingenfithrte Zahl d, nichts
anderes ist als die Norm der zugenhdorigen Isogenie.

Dieser Zusammenhang erlaubt es Manin, dem Leser den Begriff der Isogenie
vorzuenthalten und mit rationalen Punkten der getwisteten Kurve zu rechnen. In
Wabhrheit ist es aber, wie gesagt, der Hassesche Beweis.
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5. Amodoeiln e Baowmc Tavtotnrog
Mo v anddeién Ba yperactovpe 10 akdAovHo Ao
Anupa 2.5.1 Av (X, Yy) # 0 tote deg P, > deg Q,, edwotepa X, # 0.

Amodeiln TNo va amodeifovpe 6t 0 Pabuog tov apBunti pog ovaywoyng pnng
ovvaptnong R(x) oto Fp(x) eivar peyorvtepog and to Pabpd tov mapovouaot,
ovvBwg vroAoyifovpe to R(X) 6tav x — oo ko dgiyvoupe 0ttlim R(x) = o .

To Mjppo Tpoavédc wydel ya n = 0 agod Xo = X' ko degPy = deg x* > deg 1 =
degQo.

To Mjupa woyvet eniong kot yo 6Aa ta n > 0 yio ta ool (Xn-1, Yn-1) = 0 yiati t6t€
(Xn, Yn) = (%, 1) ko degP;, = deg x > deg 1 = degQ,.

YroBétovpe 6tL T0 Afjupa oydel yio Kamowo n > 0 v to omoio (Xy-1, Yno1) # 0.
Yvveyilovpe emaymyd.

Apxkel va amodeifovue 0Tt To ANuuo. woyvel yi n + 1 ko Ba to €yovpue deilet yio OAa
ta n > 0. AnAadn apkei va dei&ovpe 0Tt av (Xnr1, Y1) # 0 tote émetan 6Tt degPpy >
degQn+1.

Ioyveu:
X3 +bX .+
)\'anﬂ = X3n+l +bXp1tc 1 anﬂ = n+l3 nt1 TC ‘
X’ +bx+c
P
Axopa, enedn Xori(x) = Pra) o0t 0Tt
n+l X

limX, ,(x) <0 < deg Puii(x) < deg Qne1(x)

Enopévog, o apBuntig ommv mopamdve £KEPocTt Tov YZhi1 OTOV X — o0 givat
UIKPOTEPOG TOV o0 OTav 1oyVeL deg Pryi(x) < deg Qn+1(X). Tote dumg 0 TapOvVOUAGTNC
Tetvel 610 0.

Onote:
IimY, , (X) =0 < deg Pyr1(x) < deg Qui1(X)

00

SVVETWMC, IimY, , (x)# 0< deg Pyi(x) > deg Qui1(x)

Oa xpNOILOTOMGOVLE TN HEBOJO TG €15 ATOTOV OTAYMYNC.

YroBétovpe 0t deg Pp(x) < deg Quu(x). Anrody ImY (x) = 0.
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Ioybe (Xnt1, Yor1) = X, Yo) + (%, 1)
N aAMGOG
(Xn+l,_Yn+1) + (an Yn) + (X, 1) =0 (252)

Apa to onueia (Xns1, —Ynr1), (Xn, Yn), (X, 1) Bplokovtal mave oe gubeio.

H e&icmon g evbeiag L mwov mepvaet amod ta (X, Yy) kot (%, 1) ivon

1-Y,

X —X

n

L:Y-1=

X=x)

To (Xnt1, —Yn+1) €lvon onueio e L dpa €yovpe

1-Y

Yo —1= _ Xnn (Xn+l - X)
1-Y
T:l Yo +1= - (X - Xn+l)
7 I_Yn
n Yol = X (X_Xn+l)_ 1

n

.| 1=Y
Omnote, enedn limY,, (x) = 0 &neton ot hm{ X“ (x —XHH)—I} =01 aAMOG OTL
X—>0 X0 X —

n

1-Y X
)I(EI(ID Xn (1_ )r:rlj_l :0

1=
X

aAAG, agod deg Pui(x) < deg Qu+1(X) toydel deg Pusi(x) < deg Qu+1(X) + 1 dnhodn
degPn1(X) < deg [xQn+1(X)] Kot emopévac,

. X .
lim —2 = lim P

o —nt =0 2.53
X—>0 X X—>0 XQn+1 ( )
Anhadn, 1oyvel 6Tt
lim1=-Y., =1 (2.5.4)
X—00 X
1 ___n
X

O vopog ¢ tpdcbeong (addition formula) (2.4.6) diver:

2
1-Y,
Xnﬂz[ “J (X3+bx+c)—(x+Xn)
x—-X

n
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Onodte maipvovpue

Xt _ =Y, (1+£+ij—1— =
" 1_ X, 2 x < (2.5.5)
X

lim| -y, 1+ b + ¢ —I—X“ —
x—0 I—Xn X2 X X 0
X

|t (1+£+%j - fim2 -

x>0 x

n

X

Andodn ling - 0.

Av16 dumg, onuaivel 6t deg Pp(x) < deg [xQn(x)]. Omote deg Pu(x) < deg Qn(X), T0
omoio elvol dromo A0y g vmobeong NG HoOMUOTIKNG  EmAyoOYNg  OTL
deg Pn(x) > deg Qn(x).

Avt 1 avtigpaon omodeikvoel Kot 10 Aupa yio kébe n > 0. H anddein yio n < 0
yiveton avdioya.

Topa Ba amodeiovpe ) Pacikn TovtdtTo: dy— 1+ dp 11 = 2d, + 2
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1. Av éva amd 1o (Xu-1, Yno1), (Xn, Yn), (Xntr1, Ynt1) €ivor pndév tote n Paociky
TOVTOTNTO EIVOL TETPLUUEVN.

[pdypatt, ypnotpomotodpe ™ oyéon (2.5.2) Ko £YOovpE:

Av (X, Y1) = 0 émetan 011 (Xo,Yo) + n(x, 1) =0.
Tote, (Xnr1, Ynr1) = (X0, Yp) + (n+1) (x, 1) = (Xo,Yo) + n(x, 1) +(x, ) =0+ (x, 1) =

x, 1).
AT])L(ISﬁ Xn+1 =X, Yn+1 =1
Axopo (Xop-1, Yo1) = Xn, Yo) - (x, D == (x, ) =(x, —-1)

Onote Xpo1 =X, Yoo =—1
Kot teawkd dp, =0 kor dyy = dpsy = 1

Av (Xy-1, Y1) = 0 émeton 011 (Xp, Yo) = (Xo, Yo) + n(x, 1)
N aAMdS (X, Yi) = Xo, Yo) t (n—D(x - 1)+ (x, 1) = Xne1, Yoor) + (%, 1) =(x,1)

Apady,1=0,d,=1.

Ao 10 vOuo g mpoceonc (2.4.7) éxovpe: (Xnr1, Ynr1) = (X, Yn) + (%, 1) =2(x, 1).
(x*+bf _ _ 9x*+6bx’ +b’ —8x* ~8bx” ~8cx
4(x* +bx +c) 4(X3+bX+C)
~ x*—2bx* —8cx +b?
4()(3 +bx + c)

Xn+l =

Ymoloyilovpe Tov HEYIGTO KOO SLUPETT apOUNTH KO TOPOVOUACTN:
- Avb#0101e
4 2 _ 3 2 2
X —2bx—8cx+b"=x(x"+bx+c)+ (-3bx"—9cx +b")
2
X +bx+c= —Lx+i2 (- 3bx> — 9cx + b%) + ﬂ+9i X
3b b 3

b2

2\! 2
—3bx? - 9¢x + b® = (= 3bx — 9¢) @+9L2 ﬂﬁ% X+ b2
3 b 3 b

2 ) ) r ’ ’ )

To b” eivar povédo (avtiorpéypo otoyeio) tov daxtvAiov Fy(x) omote to
. 4 2 3 ’ , ,

molvdvoue X — 2bx — 8¢cx + b” kol X + bx + ¢ givol TpdTo LETAED TOLG.

- Avb =0 161€ avaykaoctikd ¢ = 0 kot

x* = 2bx — 8cx + b2 = x* — 8cx,
X +bx+c=x>+c¢

Omnorte:

x*— 8cx =x (x* + ¢) — 9cx
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x3+c=fix2(79cx)+c
9c

To ¢ etvar povéada (avtioTpéyipo ototyeio) Tov daktviiov Fy(x) omdte T toAvdvopo
4 3 ; , ,
X' —8cx ka1 X~ + ¢ gfvan TpdTa peTacy Tovg.

Ye kG0e nepintwon dye = 4.

Emopévocdy—1 +dps1 =0+4=2+2=d, + 2. Ankodn, kot 6° ot TV mepintwon,
oyveL 1 focikn TOVTOTNTA.

iii. Av(Xoi1, Yor) = 0 1618 (Xa, Ya) = — (x, 1) = (x, =1)

Apady=0,d,=1.
Avdroya OTmg Kot Tptv, amd tov TOmo (2.4.7) €xovpe:
(3x2 + b)2

. —-2x=
AUx” +bx+c

(Kaot, Yo1) == 2(x, 1) = 2(x, —1) ko X1 =

x* = 2bx? —8cx +b?
4()(3 +bx+c)

Ondte dy-1 = 4 ko €povpe 4 + 0=2-1 + 2 mov 1oyveL.

2. "Eoto 10pa. 0Tt (Xn-1, Y1) # 0, (X, Yn) # 0, (Xn+1, Yae1) # 0.
Amo6 m oyéon (2.5.2) éyovpe:

(X, Yn) = (Xo-1, Y1) +(x, DM

(Xn-15 Yo-1) = (Xn, Yn) = (x, D) 1}

(Xl’l—ly Yn—l) = (Xl’la Yn) + (Xa _1)

n

Amo 10 vOpo ¢ tpodobeong (2.4.6) Ko e xpno TG oxEoNG Xy =

€YOLE:

n

X =XM—(X+X)=

N (X, —x)’ '
AY, +1) —(x+X, )X, —x)
) (X, =x) )

MY, +1) —(x+ P, J( P, —xj
— Qn Qn —
&)
-X
Q.
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_ Qz;\’(Yn +1)2 _(XQn +Pn )(Pn _XQn )2 —
Qn(XQn _Pn )2

2Q (Y, +1) —(x+X, (P, —xQ, )

= 0. P ) = (2.5.6)
Q2 (Y2 +2Y, +1)-(x+X, )P} -xP,Q, +x°Q?) _
(xQ, ~P,)
QA2 420y, +)-x(P2 -xP,Q, +x°Q2)-X, (P} ~xP,Q, +x°QZ) _
(XQn _Pn )2
_ Q2(X] +bX, +c+2hY, +A)-xP? +x°P,Q, ~x’Q2 - X,PZ +xP! —-x°P,Q, _
(xQ, -P,)’
_ QIX3 +Qi(bX, +c+2hY, +4)-xP; —x’Q; - X, P} +xP; _
(xQ, =P, )
_bP.Q, +¢Q2 +21Y,Q: +AQ2 —xP? —x’Q2 +xP;] _
(XQn _Pn )2
_ (XQn +Pn)(XPn +an)+()\/—X3 —bx+c—bxbi +2)0Y, Q2 _
(xQ, -P,)’
_ (xQ, +P, JxP, +bQ, )+2cQ; +21Y,Q;
(xQ, -P,)’ '
P R
AnAadi, KXoy = -2 = (2.5.7)
" " 1 Qn—l (XQn _Pn )2
6mov R = (xQ, + P,) (xP, + bQ,) +2c Q2 +21Y, Q.
Kot avdroyo
(Xm—l, Yn+1) = (Xn, Yn) + (Xa 1)
Onore,
_ 2 2 _ 2 _ _ 2
s e T MY ) G X MR Q) s
(Xn - X) (XQn _Pn)
_ (xQ, +P, JixP, +bQ, )+2cQ; —24Y,Q:
(xQ, -P, ) '
ANhadH, Koo = Snel 5 (2.5.9)

Qn+1 (XQn - Pn )2
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6mov S = (xQ, + P,) (xP, + bQ,) +2c Q2 - 21Y, Q..

[MoAhamlao1dlovTog Tig Tapamav® EKPPAGELG Y10 TO Xy Ko Xyt EYOVLE:

Pn—l ) Pn+1 _ R-S

Xo 1+ X1 = = =
1 - Qn—l ’ Qn+1 (XQn - Pn )4

[xQ, +P,XxP, +bQ, )+2cQ2f -4 -2 Q!

(xQ, -P,)’

[(xQ, +P,xP, +bQ, )+2cQ2 | —4A(X2 +bX, +¢)-Q*
(xQ,-P,)’ .
[(xQ, + P )xP, +bQ, )+2cQ2 | —4(x> +bx +)(P}Q, +bP!Q} +cQ*)
(xQ, -P,)’ B

x*'QIP} +2x°QPb+x’Q}b* -2x’Q, P} +4x’Q P b+ 2xQ.P,b* + P'x’ N
(xQ, -P,)*
-2P)xbQ, + P b’°Q} +4cQ]x’P, +4cQ’b +4cQ’xP;] N
(xQ, -P,)*
-4x°bP'Q} -4x’cQ! -4b°xP!Q’ -4cP’Q, - 4cbP!Q} _
(xQ, ~P,)’ )
(xQ, =P, [(xP, ~bQ, )’ ~4cQ,(xQ, +P,)]
(xQ, -P,)’
(xP, ~bQ, )’ ~4cQ, (xQ, +P, )

= . : 2.5.10
(xQ, —P,) 210

Av deitovpe 0TL Qpg - Qpi1 =k - (xQp — P,)’, 6mov k € F, tote
Pois Post =k - [(XPy — bQy)” — 4cQ, (xQ, + Py)]
Kot TotE:
dy 1+ dpe = deg Py - Ppey) = deg(x*- P2 - k) = deg(x’) + deg(P’) = 2d, + 2
Kot Ba €yovpe amodei&et v Pacikn TovToOTNTO.
Amo T1g evdrapeoeg 160tnTEG TG (2.5.10) TpoxvmTel Ot
(XQu = Po)’ RS = (xQu = Po)* - [(xPy — bQu)* — 4¢Qu (xQu + Pu)] 1y

R-S = (xQ, — Py)* - [(XPy — bQy)* — 4cQn (xQn + Pp)]
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Anhadh, (xQn — Po)? | R-S

Emopévamg vrapyovv molvovopa Ry, S; € Fp[x] tétowa dote (xQ, — Pn)2 = R;-S; 6émov
R |Rkar S8,

R
P . @57 R Pn_
‘Eyovpe 0mt X, = 2L = R — = R__R eneldn - avdyoyo,
Q. (XQn _Pn) R,-§ §, n-1
onAadn MKA(Qp-1, Py-1) = 1, émeton 6t1 Qg | Sy.
S
Opoiog, Xpy = 20t = 5 S _5t o MRAQuer, Pret) = 1
Houwg, An+1 = = = =— Kot n+l, Fnt1) = 1.
Q. (XQn -P, )2 R,-S, R,
Onote Qnii |R1.

Enopévoc, 10 Qu-1 - Que1 Ota1pei o S1-Ry = (xQp — Pn)z.
Anodn:

T va Sei€ovpe 0Tt Qny - Quit = k - (xQn — Pn)? apkei va Seifovpe 6Tt 10 TOAVGVLHO
(xQn — Pn)2 owopel 70 Quep - Qner (1)

Opopodg 2.5.11 Av otov Eviheideio daktdoro Fy[x] mapovpe Eva tuyaio molvmvopo
A #0 kot éva, avayoyo f tote vi(A) Bo cupPoArilel Tov kb€t Tov f oty avdivon tov
A og ywopevo Tpotov (avaydymv ) mapayoviov. Av A = 0 opifovpe v{A) = oo.
Eivor cogéc 6Tt apov A moivavopo yuoo v vi(A) Ba oyt v{A) € {0, 1, 2,
YU}

H cvvdptnon vr enekteivetal Kot 6T0 OO TOV PTGV cuvaptioeny Fp(X) wg e&hg:
A

AvT € Fy(x) xn T = B ue A, B € Fy[x] 16te 1 cuvdpton v«(T) opileton va givor

Vi(T) = vi(A) — vi(B). Onéte vi(T) € Z U {0},

Av topa A, B € Fy(x) kaw A | B 16te mpogavmg vi(A) < vi(B) yw kdbe f e Fy[x], f
avéywyo.

Enopévag, A | B onpaivet 6ti vrapyet avayoyo f € Fy[x] t€tot0 dote
vi(A) > vdB)

Mapatpnon 2.5.12 ' k@be A € Fy(X) oydet vi(A?) =2 v{(A)

"Eot® houdv o1t (xQu— Pp)’ f Qn-1- Qn+1 TO0TE VRLAPYEL AVAY®YO TOAVAOVVRO T € Fy[X]
TETOL0 DOTE!

ve((xQn — Pn)z) >ve(Qn-1- Quir) M

2 Vf(XQn - Pn) > Vf(Qn_l . Qn+]) (25 13)
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[Ma gukoAia 6TOVG EMOUEVOVS VTTOAOYIGHOVG opilovpie
T: = (xPy — bQu)” — 4cQu (xQu + Py) (2.5.14)
Omote, amd v oxéon (2.5.10), £yovpe:

P .P T
Qn—] 'Qm—] (XQn _Pn )2 ,

n+l

oniadn

Pn—l ) Pn-¢—1 ) (XQn B Pn )2
anl ’ Qn+l

T=

(2.5.15)

Ao v tedevtaio oyxéon ko v (2.5.13) mpoxvntel 611 o f donpei to T.

Eneidn 7o f Staupei 1o (xQn — Po)* av amodei&ovpe 6t 1o f dronpei to R ko 10 S 1018,
amo 11 (2.5.6) ko (2.5.8), Ba éyovpe 611

fIAQ2 (Yo+ 1)’ kan f|AQ2 (Yo—1)

‘Eotm 611 10 f d1oupel to Qy, T0TE €mEdN daipei to XQ,— P, Ba drnpel kan 1o P, mov
etvar dromo apod MKA(P,, Q) = 1. Apa, 10 f dev danpel to Q, Ko Exovpe

fIA(Ynt Dxorf|A(Ya—1)
'Eoto 6t 10 f dev droupet to A. Tote £ (Y, + 1) won £ (Y, — 1) xon emopéveg f dronpel
0 (Yy+ 1) — (Y, — 1) =2, mov &ivorl dromo apov €yovpe vmobécel 60tL 10 f glvan
avayoyo kot eTopéveg dev givor povada tov Fy[x].
Enopévag to f dtonpei o L= x> + bx + c.

I'paoovpe 10 T cav molvdvouo tov Py:

T = (xP, — bQy)* — 4cQ, (xQ, + P,) = x°P2 — 2bxP,Q, + b°Q’ — 4cxQ? — 4cQ,P, =
szf1 + (=2bx — 4¢)Q,P, + (b* — 4cxQ i ) Ko 6N cuvéyel dtanpovpe to T pe xQp — Py
Kol Bpiokovyte:

T =—(xQu - Py) [x*P, + (x* — 2bx — 4¢)Q,] + (x* — 2bx — 8cx +b%)Q.

Eneon to f dwopet to T ko 10 molvovopo xQ, — Py Ba mpénel va dwoupel kot to
. 2 A ’ . r
nolvédvopo (x* — 2bx — 8cx +b2)Qn ka1 enedn to f dev dapel 10 Q, émetan 6TL TO f

Siapet 1o x* — 2bx — 8cx +b”. Tote dpog, Oo Tpémet To f va dronpel kat To

(3x” —5bx — 27¢)(x> + bx + ¢) — (3x” + b) (x* — 2bx — 8cx + b%) =— 4b> — 27c¢* = A,

oNAadn 1 drokpivovsa TG EAAEMTIKNG KOUTVANG, TOV €ivan dTomo yia Tov id1o Adyo
OTMG TPONYOLUEVAG,.



60 Kepdiaro II: KuPucéc Kapmoieg néve oe Iemepacuéva Zopota

Yvvenmg, av arodeiEovpe 1o f dpel to R kot 1o S 1 anddeién Ba Exel teleidoet.

"Exovpe 611, 10 f d1oupet 1o T ko emiong to T dwopei to RS (de¢ evordpeoeg 160TNTES
g (2.5.10)). Emopévag, | RS. Anhadn f| R eite £ S.

Xwpig meplopopd g yevikomtog og vrobécovpe 6Tl f | R xon £ /S, (H amddeén
omv mepintwon f| S kau f /R glvar eviehmdg dpota).

(2.5.9)

Enedf £ |'S kon £ | (xQn — Po)? , 8ec (2.5.13), &govpe 6Tt vi(Qnit) = vi(QuuiS) =

vi((xQq — Po)* Puit) = vi((xQn — Po)?) + vi(Pus1) > 0. Zvvende, f | Quer. TOTE OpOG
eneld MKA(Pp+1, Qni1) = 1 éreton 6t f | Proy M aAMidG

Vi(Pni1) =0 (2.5.16)
KoL emiong

Vf(Qn-H) =2 Vf(XQn - Pn) (25 17)
> ovvéyewa vroroyilovue to vi(T).

Kot apyiv enedf to f Stonpet 1o R Oa droupei ko 1o T =R-S- (xQy — Pp)%, dnhady
vi(T) > 0. Eriong Aoym g oxéong (2.5.15) &yovue

0 < Vf(T) _ Vf(Pnl . Péﬂ . (.XQQn - Pn) J — Vf(Pn_l . Pn+1 . (XQn _ Pn )2) — vt (Qn—lQn+l) _

Vi(Poo1) + vi(Pn+1) + 2 vi(xQn— Pn) — v (Qu-1) — Ve (Qu1).
AOY® TV oyéocmv (2.5.16) kai (2.5.17) &xovue 6T

0 <VHT) = v(Pys1) — v¢ (Qu1)
Anlodn,

VH(Py1) > ve (Qu-1)

[Ipdyno mov onuaiver 0tt v(Py 1) > 0. Xvvenwmg, 1o f dwupel 1o Py xou emedn
MKA(P,1, Q1) = 1, émeton 611 10 f dev dranpel to Q -p, ONAaON OTL

Ve (Qn1) = 0. (2.5.18)
Apa, Adyo tov (2.5.17) ko (2.5.18), &xovpe:
Vi (Qno1Qn+1) = Ve (Qne1) + Ve (Qui1) = 0 + 2v(xQy — Pp) = 2vi(xQp — Py)
atomo, 10T epeic vrobécape, deg (2.5.13), 011 2 ve(xQn — Pn) > ve(Qnot - Qurr).

Enopévac, deitape 6t (xQn — Po)* | (Qut - Qui1). AnAady, amodei&ope tv Paciky
TOVTOTNTO.
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Kepdaiaro 111

Alyeppkéc Kapmoreg kot Oeowpio Kmowkomroinong
1. Xroyeio Ocmpiog K®OKOTOINGNG

Opwopdcg 3.1.1

(1) Aleapnto ovoudletal 10 TEMEPAGUEVO GVVOLO TV GUUPOAWY (TOAAES Popég Oa
o ovopalovpe YPAPPOTE) TOL YPNGULOTOLOVUE YW VO KOTOYPOWOLLE-
dwtvdoovpe Eva pivopd. To aAedapnto pog, o avtd to Keedhato, Ha gival To
nenepacpuévo oopa Fy.

(i) 'Eva k-pfvopa amoteleitor amd o akoAovdio ypoppdtov Tov oAeafntov Hog
unkovg k. Etvon dnAadn g popenc: ar, as ..., ax pe a; € Fy.

(ii1) H avtiotoym kmdown A&én x evog k-unvopoatog givar o okoiovdio pikovg n.
Etvar oniadn g Hopeng X = X, X2 ..., Xy HE X; € Fg ka1 n > k. Omov (oyedov)

movto Oa 1oyvel OTL X = aj, Xp = &, ..., Xk = 8 VA Ta VIOAowto n — k ovufola
(Xkt1, Xki2, .., Xn) 00 Ta Aépe ovpPora eréyyov (check symbols 7 control
symbols).

2oufomoude 3.1.2 Or kmokég AéEelg Ba ypagpovtal X 1 X1, X2, ..., Xn N (X1, X2, ...,Xn)
ﬁ X1X2...Xp.

Opiopodg 3.1.3 ®a ovopdlovpe ovavoopa Ayng (1 pRvopa AMMyng) to dtivocua y =

Y1, Y2, ---» Yo TOU AapPdévovpe. To y ev yével gival SlapopeTikd omd To UVLLO X TOV
pog otédvouve. To e : =y — X = ej€;...€, 0o Aéyetar ddvospo AdBovg (1 amid
Aa00¢).

Opouog 3.1.4 'Evag n-kddwkag C givor éva vroovvoro tov F . Axpiéotepa o
k®dwog Bo Aéyeton (nm, K)-k@dwkog, 6mov k 1o pRKog tov UnvOUATOG OV
Kwdkonotodpe. Av o kodikag C eivor Fe-dravuopatikdg vrdympog tov Fi 161e O

Aéyeton (n, K)-ypappikog koowkas. Ta otoyyeio tov C Ba eivon o1 kwdikég AEEELS.

Hopadeiypata 3.1.5

(1) ‘Ectw C = {000, 001, 010, 011} vroctvoro tov F;. O C amotekeitar amd

aKpIPoOg oVTEG TIG KMOWKES AEEEIG oV €xouv cav Tp®To otoryeio to 0 Kot
gukola eaiveral 6t o C givan Evog ypapptkdg 3-Kdoukog.
(i)  Emiong, to C = {00, 11,22} omotehei &va ypappcd 2-kmduca tov F .

Orav ndpovpe 10 y Oa TpéMeL vo, AmoQaGicCOVE Too KOOKN AEEN LOG EXOVV OTEIAEL.
®a owAéyovue amd 10 oOvoro C o koK AEEN TTov JlpEPEL AYOTEPO Old TO Y.
Av16 10 0&impo ovoudletol péyieTng mMOavOTNTAS ATOKMOIKOTOINGY).

Opioudg 3.1.6 Anéoracn Hamming d(x, y) 300 dtavuopdrov x, y oto F i, pe

X =X1,X2 o0, Xn KOLY = V1, V2 ..., Vi,
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gtvat 1o mAN00G TV cVVTETUYUEVOV GTIC OTTOLEG TOL X KoL y dtapépovv. Andadn
dx,y)=#fieN,1<i<n | x#y}

Opouog 3.1.7 Bapog (weight) Hamming w(x) evdg dlo0vOOUATOC X = X|, X2 ..., Xp
oto F | eivar to mhog tov pn-pndevikdv cuvietaypévav tov X. Ankodn,

W(X)=#{ieN,1Si£n | XiqéO}

[Ipopavag, w(x) = d(x, 0).

Hopéderypa 3.1.8 Eoto C < F .

To Bépog Hamming tov 1201 givon w(1201) = 3.
H andotaon Hamming towv 1201 kon 2211 etvon d(1201, 2211) = 2.

Hopampnon 3.1.9 H orndctacn Hamming d(C) eivar po petpiky otov F ko to

Bapoc Hamming w eivar o voppa otov FJ .

Opiopdg 3.1.10 Av C < F évag (n, k)-kodikag, n ehdyretn an66toon dmin(C) Tov

KOO sivor

dinin(C) = min d(u, v)

u#v

Apa, 0TV TOIPVOLUE TO Y TIPEMEL VO EAEYYOVLLE TIC qk KOOKEG AEEEIS Yo va Bpodpie
o £XEL TNV HkpoTEPN omdcotacn Hamming and 1o y. [lpogavag, avti 1 daducacio
glvar advvan yuo peydia k kot évag amd toug 6tdy)ovg g Bewplag Kodikwv gival va
Bpet KDdKeG e YpNyopdTEPOLS OAYOPLOUOVE OTOKMATKOTOINOTG.

To emduevo amotélecua pog dgiyvel OTL Yo KAOE YPOUUKO KOOKA, 1) EAAYLOTN
andotaon uropel va vroroyichel and 1o Bdpog Hamming tov Kodikdv Aéemv.

Mo omd TIC T GNUOVTIKES 1010TNTEG TOV YPOUUKOV KOOTKMOV elval 1 TopokdTo
[pdtoon 3.1.11 'Eocte C évag ypappukdc (n, k)-kadwag. H eddytot andctacn tov C

glvan iom pe 1o gldyioto duvatd Papog mov Exel KWOKN AEEN d1APopN TOV PNOEVIKOD
oTolY ELOL.

Ambddeién ‘Eoto w to ehdyioto duvatd Papog Hamming kmdkng AéEng d1dpopng tov
pundevikod otoyeiov 0. Eotw x € C po kodkn AéEn Papovg Hamming w. Tote
woyvel 6Tt d(x, 0) = w(x) = w. Emopévac, woyvet 01t w 2 din(C). Topa éoto u ko v
éva (evyapt kodikdv AéEemv Tov C pe amootaot tétola mote d(u, v) = d min(C). Apod
C ypopukdg kmdkag Emetal 0Tl Kot 1 u — v elvan emiong kwdwm AéEn. H u — v éyet
Bapog dmin(C). Emopévag, d min(C) > w. Anladn, d min(C) = w.
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Opiopdc 3.1.12 To odvoro Si(x) : = {y e Fy [dx,y)<r } O Aéyetou 1 o@aipa

aktivagr ogmpogtox € F .

Hopéderypa 3.1.13 'Boto C = F3 161¢ 0 K0KA0G pe oxtiva 1 og mpog 1o 100 givor

S1(100) = {100,000,110,101}.

210y0¢ [aipvovtog opaipeg KatdAAnAng axtivag r KEVIpov kwdkng AEENg Ba mpémet
7 Ja 7 I3 7 3 . n . 7

KOTd 0 duvatd vo KeAdmTel 1 £vect] Tovg 0Ao to xdpo F i dote vo pmopodue v

OTOKMIIKOTMOIOVE OAO. TOL KOOKOTOUMUEVO PNVOUATO, 7OV  AopuPdvovps v

ovyypoévmg M oxtiva r Oa TPEMEL Vo EvOl OPKETA IKPTY] MOTE Ol GOOIPEG Vo PNV
TEUVOVTOL (1] EPATTOVTOL) KOl VO LITOPOVLLE VO OTOKOIIKOTOIOVUE LLOVOCTLLOVTCL.

1
[pénel movimg va 1oyveL OTL T < 5 dinin(C).

H onpaocio g 18€ag g eAdy1otng amdoTaong Sivetol amd tnv

[pétaon 3.1.14 Yrobétovpe 611 0 C givar YpoppIKog KOSIKAG LE EAGYLOTY mTOGTACT)
dmin(C) = d. O C aviyvever v vmapén d—1 1 Arydtepov Aabodv Kot d10pBcdver e Adon
v KaBe e tétolo dote 2e + 1 < d.

Ambddeién 'Eoto 6t1 AdPape to pivopa y pe andotacn fomd v kodikn AEEn x, 6mov
f < d-1. ®avtalopaote 6t N X givar 1 petaddopevn (apykn) AEEN Kot y n AéEn mov
mpope TeEMKE. Andadn Eyxovpe £ AGOM katd v petapopd. Enedn d sivon n eAdyiotn
arootoon Tov C n AéEn y katolafaivoope apécmg 0Tl dev pmopel va gival KmOKN
AEEN. Anhadn, o kmdikog C avoakaAdmter d — 1 1 Ayotepa AaO.

Av Thpa TO URVLUO Y £xEL amOOTACT € 0 TNV KOdk AEEN X kot 2e + 1 < d 161¢ dev
VRAPYEL AAAN K®OWKN AEEN TTo KovTd ot Yy, 6101t av d(y, X;) < € Yo Kamola X; ToTE Ba
ioyve

dx, x;) £d(x,y) +d(y, x)) <e+e<d

aromo, O10TL 1 eAdylomn amootacn Tov Kddwka C egivan d. Emouévmg, vadpyet
HOVOSIKY KovIvoTep AEEN Tov ¥ Kot ovvenmg o C dopbmvel e AdOn 6’ avtv v
TEPIMTAOON.
‘Eva and 1o Pacikd mpofiniuata otn Bempio kowdikov sivar va elayiotomombody ta
AGON oA yopic va petmBel vToype®mTIKA 1] avaioyio TG TANPOPOpiag —.

n
Kevtpd mpdfinpa e Oempiog Kmdikwv eivar to e&ng:

Aivovrou d, n pvoixoi opiBuoi. No vwoloyiotei 0 ugyiotog apifuos o1ovoouaTwy, Eotw
Aq(n, d), 100 diavoouatikod yawpov F | 1o omoio avé dvo va éyovv amboraon

ueyolvtepn 1 ion we d. Dovaa, ov etvar dvvarov vo, fpelodv ta diovicuora.
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Ia q =2 Ba cvpPoirilovpe A(n, d) = Ax(n, d).
O emdpevog Tivokag pag dtver kamoteg Tinég Tov A(n, d) yiod =3

516 7] 8] 9 |10
4| 8 | 16 | 20 | 40 |dyv0)csrog, petald 72 ko 79

N [3]4]
Am,3) |2 ]2 ]

Avto 10 TPOPANua yapoktnpiletar kar cov “discrete sphere packing problem”
(Conway and Sloan, 1988)

Opioudc 3.1.15 "Evag kddikag C o omoiog dropdaver v vmopén t Aabdv Oa Adyetan
t-kOokag o16pOmong AaBav (t-error-correcting code), svod évag kodikag C mov
aviyveveL e Addn Bo Adyetar e-k@OKag aviyvevong Laddv (e-error-detecting code).

‘Eoto topoa C kodwkag og mpog 10 Fq ufkovg n pe mAndog kmdwkodv Aééemv M.
YroBétovpe 011 0 K®OKOG eivor évag t-kmdikag S10pBwong Aabadv. Ymapyovv

n
(q-D" [mj dwvdopata tov F i ta omoia £xovv Bapog m oto Fy. Av ¢ € C t61e péoa
e 7 n t n 7 n
otV opaipa Si(c) vrdpyovv 1 +(q—1) | +...+(q-1 ) dvvopata tov F .
BOedpnuo 3.1.16 (Ppdyuo tov Hamming) Ov mopduetpot g, n, t, M evidg t-kodika

dwpbwoneg Aabov C opopévov oto copa Fq pixovg n pe M kodwég Aé€erg
1KAVOTOlovV TNV avicdTnTa

n n
M[1+(q—1)(lj+...+(q—l)t[tDS q".

Av 6ha to Srovdopata tov F i elvon péoa og opaipeg aktivag t kEvIipov Kmdkmv

AéEemv evog (n, K)-ypoapitkod kdOuKe, TOTE TOipVOLLLE pia EIOTKT] KATNYOPio KOOTK®V:

Opopodg 3.1.17 'Evog t-kodwkag d0pbwong Aabmv opiopévog oto coua Fy Oa
ovopdleton TéAEL0g av 0To Bedpnpa 3.1.16 woyvel ) 16oHTNTO.

Av o C givan kdowkog onwg avtdg Tov Oewpruartog 3.1.16 pe dyin(C) =d =2t + 1, 161¢
av dwypayovpe to teAevtoio d — 1 ocvpPora maAl Exovpe Evav kmdkao e OAES TIC
KOOKEG AEEeLG dlapopeTikéc. O KDOWKAG mov TpokvmTel £xel pnkog n — d + 1, ko
moipvove TO

Oeodpnua 3.1.18 (Opdyua tov Singleton) Av évag kadwog C < Fi &xer ehdyotn

améotoon d, 1ote [C] < " ¢ ' odbck<n—d+ 1.

Opiopdc 3.1.19 ‘Evag kadwkog C Oa Aéyetor dwoympiolnog pEYIoTS ATOGTACNG
(maximum distance separable) 1} mo anld kodwkag MDS av 610 Bedpnua 3.1.18
1oYVEL N 16OTNTA.
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Hapdderypo 3.1.20 'Eotm 0 kdowKog

CZ{OOOOOO, 001011, 010101, 011110, 100110, 101101, 110011, 111000} cFS

010V dpmin(C) = 3. 'Exovue emouévog, M =8,q=2,n=6,d=3,t= 1. To ppayuc Tov

6
Hamming diver v ovicotnto 8(1+[1D£ 26, Snhadn 56 < 64. Avtd onpaivel 61U

noévo 64 — 56 = 8 AéEeig pnroug 6 oto F Ppiokoviar £m and kdmola opaipa kot Sev
puropovv va d1opbmBodv cwotd (avtd eivor TPOEAVEG Kot amd TO YEYOVOG OTL EXOVUE 8
un tepvoueveg oeaipeg pue 7 otoryeio n kabe pia). ‘Eva mapdderypo pog omnd Tig 8
AéEeic mov dev umopovv va dopbwbodv cmotd eivan 1 100100 1 omoia £xel amdGTAOT
peyoAvtepn M iom tov 2 amd Oiec Tig KmdkES AéEeic. To epdyua tov Singleton pag
Siver 8 < 2% =16, Gpa o C Sev sivar MDS.

Ag vroBécovpe Tdpa 6T To. COUPOAN EAEYYOVL UTOPOVV VO TPOKOYOLV amd To k-
UAVOUO e TETOL0 TPOTO MOTE Ol KMOIKEG AEEEIS X VO, IKOVOTTOLOVY TO GUOTNUO UE
YPOPMKEG EEIGMOELG

omov H eivar évag doopévog (n — k) x n zmivaxag pe otoryein and 1o copa Fe. H
KOvoviKN pop@1] yia tov wivako H eivan [A | I, _ k] 0mov A évag (n — k) x k wwivaxog
kot Ik 0 (n —k) x (n — k) povadwaiog mivakag.

[Ipoxvmntet o TapoKdaTw

Opiopdc 3.1.21 'Eoto H évag (n — k) x n wivaxog pe fabud n — k ko otoryeio and to
copa Fy. To cbvoro dAwv TV n-6146T0TOV SWVOGUATOV X TOV TKOVOTOOUV TNV
ekiowon Hx' = 0 ovopdlovton ypeppikoc kdducag C méve amd to Fq pe pfikogn. O
nivakag H eivar o mivakag eréyyov wotipiag (parity-check matrix) tov kodwka.C o
omoiog ovopdleronr kKot ypoppikog (n, k)-kadwcag. Av o H givar oty popon [A | I —«]
tote 0 TpOTA Kk ovpfora amd v kwdikn AEEN X etvan o apyikd k-pvopa, eva ta
vroroma n — k cdppfora tov X eivar ta cOpPfora eréyyov. O C ovoudleton emiong
GUGTNUHATIKOS Ypopmukos (n, K)-kddwkag kol 10t Bewpovpe 6tL 0 H etvan oty
Kavovikn popon. Av q =2 16te 0 C ovopdletol dvadkég k@dwkag (binary code).

Hopatipnon 3.1.22 To obvoro C tov Abceov x ¢ Hx' = 0 (] oAhdg o
undevoympog tov H) eivar Evag voxmpog tov Stavocpatikod ydpov F | pe didotaon

k. Emedn ov kwdikég AéEewg eivon mpoobetikr oudda, o C ovopdletor emiong
KOOLKUG-0[LAO 0.

Hopdderypa 3.1.23 (Kodwkoag Eravainyng) Av kabe koown AEEn evog kaodwka C
amoteleitar amd £va povo cvuPoro a; € Fy xar ta violowma n—1 cdpporo eréyyov
Xy = ... = X, €lvan 6Aa ica pe a; (To a; emavorapPdverar aiieg n—1 @opéc) 10TE
Aappavovpe Evav 610016 (n, 1)-kddKa Le TIVoKo EAEYYOV 1GOTIIOG
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Yrdpyovv poévo 300 Kmdkéc AEEELG o avTOV Tov Kddka. O AéEerg 00...0 kon 11...1.

2TOUG KMOKEG EMAVAANYNG UTOPOVLLE, PLGIKA, VO YPNCLULOTOCOVUE KMOIKES AEEELC
He meplocoTEPO. amd €ve, cOUPOAC Y100 TO OPYIKO HNVOMO. AV yio Topddsrypo
HETAOMGOLHE Eva pivopa UAKovs k Tpeig gopég kol cuykpivOuLE TIG OVTIGTOUKEG
COLVTETAYHEVEDY X, X, X g, TNG KOOKNG AEENG

Xy oeow Xy een X Xgy oo Xpuioes XopXopag coe Xogai oo- Xaps

1

t61e MO0 MO TO k-purfvoua mov otdAOnke 10 amo@aciOVUE UE TO «TAEOYNOIKO
cOoTNUOY, INAAON OV X, = X,,; FX,,;, TOTE HOALOV €xel GTOAEL TO X; KOl OYL TO
X i - Bival cuyvé mavimg un tpoaktikd, SUGKOAO 1 TOAD damavnpd Vo GTEAVOLLE TO
OPYIKO VOO TAVE® oo o popd.

Eidape, 0TL g €vo, GLOTNIATIKO KOSIKA, EVO VOO @ = &, ..., ax KOOIKOTOolEITAL O

€va KOO UMVOLO X = X, ..., Xy LE X| = 4], Xz = 8y, ..., Xk = 8. O1 eEl0doElg EAEYYOL
T 4 4 4

[A | _]x = 0 divovton amd To choTNHO

X Xy a,
Dol==A]  |=-A
X Xy ay
ond OToV TaipVOLLE
X a
1 1
M - I :
—-A
X n a k

TO OTLO10 YPAPETOL KO TN LOPOT|
(X15 -y Xn) = (a1, ..., &) [ | —AT].
Optopde 3.1.24 O wivoxkag G = [Ix | —A"] ovopdletol (Kavovikés) yevwiTopag

mivakog (1 Kavovikeg Pacikdg mivakeg 1 TIVEKeS KOSIKOTOING1S) TOV YPUUUIKOD
(n, k)-kodowa pe wivaxa eréyyov wotpiog H = [A | I - k] oV Kavovikn popon.

Ioyvet: GH' =0.

[Mopodsiypota 3.1.25
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1 01
(1)’ Eoto G = .
0 1 1

O ypappkog (2,3)-kmdwoag C < F) amotedeiton amd 6Lovg Tovg cuvdvoouods Tmv
V0 YPOUU®V:

000, 101, 011, 110
O1 k®duég AEEEIS LTOPODV VoL TTEPTYPOPOVY GOV SVOCUATO TG HopPng uG, 6mov u

=00, 01, 10, 11. Ka&Be kwdwkn AEEn, owdpopn NG Undevikng, £xel Papog ico pe 2.
Av1o onpaivel 0Tt 0 kddkag aviyvevetl péxpt 1 AdBog, oA dev dtopbadver AaO.

(2) AvG =

(=l
S = O
—_—o O
O =

1
0
1

—_— e O

Amd TIC TPEIg YpappéS Tov Tivoka maipvovpe tov (3, 6)-kddika C < F$ o omoiog
amoteleiton omd 8 KwdkEg AéEeic:

000000, 100110, 010101, 001011, 110011, 011110, 101101, 111000

Onwg kot mpv kdOe kwdikn AEEN x pumopel va meptypapel Gov dSOVOGLOTA TNG LOPPNG
x =u@, 6mov u = ujupus pe u; € Fa.

Yrdpyovv 1écoepic kKmdkég AEEeIS Papoug 3, Tpelg Kmdkeg AéEelg Papoug 4 kar o
kodwkn AEEN Papovg 0. H eldyiotn amdcTOon TOL KOSKO gival 3, €mOpEVDS
ovakKoAvTTeL 600 AGOT Kot StopBavel Eva Adboc.

100000O0T1 221
01000010122
001000271012

(3) AvG =
00010022101
00001012210
000001 1 1 1 1 1

I4 ’ 12 r I4 4 4 4 7 7
101 0 kdkog C < F ;™ amotedeiton omd kmducdg AéEeig X Omov ) k4Oe po propet va

TePLypapel cav dSvuoua TG LopeNS X = uG, 61OV U = UjupusUgUsie P U; € Fi.

H gAdyiot omdotoon tov KOdka givar 1o TOAD 5, apod vIapyeL o1 YPUUUY TOV
nivaka G Bdapovg 5. Mmopet va amoderyfel 611 0 KOG £xel EAAYIOT ATOCTACT
akpipog 5. O kddwKag avtdg ovoudletal kMokag Golay.

INo mepiocodtepeg mAnpopopie ywo tovg kddikes Golay mopoaméumovpe Tov
evolapepOEVO avayvmdot oto [MS], kepdiato 20.

Osopnua 3.1.26 'Eotw G o yevvitopag mivakag evog ypouutkod kodwo C. Tote ot
ypappég tov G oynuatilovv o Bdon tov C.
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AnodeiEn Ot k ypappég tov mwivaka G givor ypopukmg aveEdptnteg ond tov opiopud
TOV YEVVITOPO VUK EVOC YPOUUIKOD KDOWKA. AV T €lval £va SIUVOGLO-YPOUUT TOV
G 16t tH' = 0 Gpa ko Hr' = 0 yia k6Be r € C. tdpo, dimC eivar 1 Siéotacn tov
undevoywpov tov H, n onoia eivan n — rank(H) = k. Eropévac, ot k ypappéc tov G
oynpatifouv o faon tov C.

‘Evag kddwog pmopel va €xel TOALOVG Tivakeg €AEYYOV 1GOTYLOG KO YEVVITOPEC
nivaxec. Kabe k x n wivakag tov omoiov o xdpog ypappov sivor icog pe tov C pmopet
va glvar gniong évag yevvntopag mivakag tov C.

Av o «ysvvntopog mivakag»y H dev etvar otnv Kovovikn HOpeY| UITOPOVUE Vo TOV
petatpéyovpe o éva mivako ™e popone [k | — A'] xopic vo oAlGEovpe Tov
undevoywpo tov H, dniadn tov kmdiko C. MeTd LETATPETOVIE TIC GUVIETOYUEVES Y10
vo. oynuaticovpe tov mivake H' o omoiog vo eivar og kavovik popr. Ot
ovvtetaypéves tov kddka C' mov avtictoyet otov H' givar «icodvvapocy pe tov C
HE TV akOAovOT €vvola:

Optopdg 3.1.27 Avo kddikeg C kar C' {d10v uikovg n Ba Aéyoviol 16edvvapor av
vrapyeL po petdbeon m tov cuvorov {1, 2, ..., n} tétoln OoTE

(X1, ..., %) e C (Xna)’-'-’xn(n))e C

‘Etot, oynuatiCovpe tov yevwnropa wivoko G’ tov mivoko C' kor votepo
r ’ r -1 .
epapuolovpe TV ovTicTPOEN HETAOEO T~ OTIS GUVTETAYHEVEC.

Ag avapépovpe Evav optopd mov Ba [Log XPENOTEL GE EMOUEVT TOPAYPOPO:

Opioudc 3.1.28 'Eva ypoppkde kmdikag C pnkovg n, didotacng k kot gldyiomg
andotaong d Oa ovopdaletan (n, k, d)-kddikag.

‘Eotw todpa, u = uy, ..., Uy KOL V = V], ..., V; 000 O10vOGLOTA TOV SLOVUCUATIKOD
xopov F i xat é6t0 u-v =uvy + ... + uyvy vo supfoliCel to yvopevo tov u kot v

mévo and tov F{. Av u-v =0 16t¢ 0. U Ko v o, AéyovTan opOoydvia.

Opopdg 3.1.29 'Eoto C évag ypapuukog (n, k)-kadwkag opiopévog oto copo Fg. O
dvikég (1 0pBoydVIOS) KAdKag C* tov kOdKa C opiletar vo givar o

C*={u|uv=0ywkadev e C }

Enedn o C givon évog k-0106T0T0¢ DITOYOPOC TOL N-G10GTATOV SLUVUGHATIKOD YDPOU
n , , ; . L,

F, 10 opboydvio cupumipopa tov C givon Sidotacng n — k kot givon évog (n, n — k)

K®dwkag. Mropet va amodetytel 0tL av o kddwkag C €yel yevvntopa tov mivako G kot

nivaka eréyyov ootipiac H 1618 0 C éysr yevwitopa mivoxo tov H kou mivoko
eréyyov wootpiog tov G. H opBoymviomnta tov 600 kodikov pumopel vo exepaotel
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oand 1t oyéon GH' = HG' = 0. Topa Bo cuvoyicovpe KAmolEg AmAEg 1010TNTEG TOV
YPOUUKDV KOOTKMV.

Hopatnpnon 3.1.30 'Eoctow mld(H) o e€ldyiotog apOuog ypoppikd eéoptnuévov
omAov tov H. Emedn) omoteodnmote rank(H) + 1 to mAnBog otiieg tov H eivan
ypopukd egaptnuéves tpoeavag woyvetl, mld(H) < rank(H) + 1 ywo kabe mivaxa H.

Osopnua 3.1.31 'Eotm H évag mivaxoag eAéyyov wootipiog evog (n, k, d)-kodwka C pe n
> k. Tote 1oy00vV:

(i) dimC =k =n — rank(H)
(i)  d=mld(H)
(i) d<n-k+1.

Amddeién To (1) sivon mpoeavég eved to (ili) mpoxvmter amd to (i) Ko TNV
wponyovpevn mapotpnon. o vo arodeiovpe to (ii) ag vrobécovue 611 0 H éyxer
OTNAES S1, ..., Sp. [laipvoupe po kwdwkn Aéén ¢ = (cy, ..., cn) € C pe Papoc w. Tote
EMELON

T
Hc =cysy+ ... cuSn

WOYVEL OTL C1S] + ... Cpsp = 0. 'Exovpue emiong 6t 1 ¢ £xel un-pndevikn cGuvteTaypévn o
W 0€ce1g emopéveg KATOLEC W, Kol LAALIoTO O)L Ayotepes, oto mAN0og otAeg Tov H
glvar ypoppikd eEaptnuéves. Aniadn, mld(H) = w. Egopupoloviag v mpotaon
3.1.11 éyovpe 611 N EAdyIoT adoTacn d Tov K®dKa gival ion pe to Papog g ¢ Kot
oLVENMG To {nTovuevo.

IIpoxeyévou va emPBeParddcovpe v vmapin ypouukodv (n, k)-kmdikov pe ehdyiom
andotoon d mave and to Fy apxel va deifovpe 6t vrdpyet (n — k) x n mivaxag H pe

mld(H) = d.

Ocopnua 3.1.32 (Ppbypo tov Gilbert — Varshamov)

Av
n— & I’l—l i
q “>Z[ , j(q—l)
i=0

TOTE UTOPOVIE VO KOTACKEVAGOVLE Evay YPOUUIKO (1, K)-KDdKa OpIoHEVO GTO SO
Fq pe edyiot andotoon peyorvtepn M ton and d. (Aeg [LP], kepdiowo 4, Osdpnpo
17.14, oehida 196).

Ambddeién Oo katackevdoovpe €vav (n — k) x n wivaka gléyyov tcotpiog H evog
této10v KOdka. 'Eotm o0t1 1 mpdn othAn tov H givon éva omotodnmote dibvuopa
punkovg n — k pe otoyein and 1o Fq. H devtepn omyin eivor €vo omorodnmote
dbvoopa punkovg n — k pe otoyeia and 1o Fy to omoio dev eivar (Bobuwtod)
TOALATAGG10 NG TPOTNG OTAANC. 'Eotm 011 €101 £ovpe emdé€el j — 1 otyheg amd TiC
omoieg onoteadNmote d — 1 amd awtég eivon ypoppukd ave&aptnteg. YTapyouv To moAd
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=27 _

Z(J _ 1) (q - 1) dlvboopoto To omoiot AOUPAVOLUE OV TAPOVUE YPOUUUIKOVG
=0\ 1

GLVOLOCHOVG 0mtd T0 TOAD d — 2 amd avtég 11 j — 1 oTAEg. AV 1oYVEL I AVIGOTNTO
TOL Be®PNULOTOG UTOPOVLE VO BPOVLE [0l EMTAEOV GTAAN 1) OOl VAL EIVOL YPOLLLUKEL
aveEdptnn pe omoteconmote d — 2 amd Tig Tpdteg j — 1 omAeg. Me avtdv Tov TpOTO
Katookevalovpe TeEMKA éva mivaka taEng n — k. Adyw tov 611 dgv vadpyovv d — 1
otAeg Tov H o1 omoieg va givon ypoappukd eEaptnpéves 0 KOSIKAG TOV TPOKVITEL £XEL
eldyotn amooToon peyolvutepn 1 ion anod d.

Xwpig amddeiln avoeEPOLLLE TO

BOedpnuo 3.1.33 (Opdéyua tov Plotkin) Av vapyet £vag YPOUUIKOS KOOKOG PHKOVG
pe M kodwég AéEerg kar eAdyiot amdotoon d mave ond to Fy tote

M(q-1)
(M-1I)q

d<n

(Aeg [LP], xepdroro 4, Oempnuo. 17.15, oerida 197).

o va metdyovpe KOADTEPO OMOTEAECUATO  LTOPOVUE VO ONLLIOVPYHCOVLE
mieypévoug kmokeg (concatenated codes) cuvdiovtag dAVCIOOTA dVO KMOOIKEG LE
TOV TOPAKAT®O TPOTO:

‘Eoto C; évog (ng, ki, di)-xddwkog kar Cy €vag (ng, ko, do)-kaddikag. 'Ectw 6Tt 10
pnvopa ov Bélovpe va oteilovpe eivarto a =0, ..., o, Omov i = P; B ,...,Bikz U

k ) ’ / r
ai € GF(2™). Méow tov k®dwka C; K®IKOTOOVUE TO 0L 6TO C = Cy, ..., C, OTOV

oy

¢i € GF(2*) kon ivan g poponig ¢; = Yi s Vi, oo Vi

e

. 211 cuvéyEln Taipvovpe KaOe
2
Ci Kot o kwdwkonoovpe pe v Ponbewo tov kddka C; 6T0 ¥i = Y, ,Y; sV -

Emopévmg, cuvoriikd to privopa o mov BEhovpe vo oTelAOVIE KOIKOTOIEITOL HECH
oV Kddka C, 0 0moiog TPOKVTTEL Ao TNV AAVGIOMTH cVVOEST TV Kmdikmv Ci kot

Ca, oMY KON AEEN € = (¥y,5 Y1, 50 Vi, W25 Y2, 50005 Yo, ooV 5 Vi, oo Vi, )

Ioybel n axdiovdn

Hpéracn 3.1.34 H eldyiom amdotoon tov kddika C, Tov TEPIypayale TOpATivo,
glvar tovAdyiotov d; - d .
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2. Kodwkeg mov opilovrar péocm aryefpk@v KOPTLA®OV

‘Eoto F n akyefpucny Onxn tov copatog Fy. Av X a@vikr] KoumbAn opiopévn nave
oto copa Fy, 10te F[X] elvan 0 daxtoiog cuvietaypévov me X kot Fy(X) 1o copa
GLVOPTNGEDV NG, TO 0moio tvat To cmdpa TNAikwv tov Fy[X]. Oa vrobétovpe mévro
OTL 1 KOUTOAN €lval amoADTOC avaywyn, ONANdT OTL TOPUUEVEL OVAY®OYT) OKOUN KoL
otav Bewpnbel ocav KapmOAN Tave amd 1o copa F. Aviloysg mapadoyés 1oydovy Kot
Yo TpoPoikég KopumvAes. Ag onuetwbet 6T yua kéBe molvwvopo F e Fy[X, Y] woydet
F(x1, y1)* = F(x], y}). Avto onuaiver ot av (X1, y1) givar pila tov F, opiopévn oto

copa Fy, tote 10 (X}, ¥} ) etvan emiong pila tov F.

Av topo n kourdin X opiletar 6to copa Fy kot P eivar éva onpeio g kapmding
TOTE GUUPOVO UE TNV Topandveo mopatinpnon 1o Fr(P) eivon emiong onueio g
Kapmoing X (deg mpotaon 2.3.1).

Opioudc 3.2.1 'Evag dwmpétng D g kapmdAng X sivor évo Tomikd AOpoiGpo g
popong D = ZnPP omov n, € Z xarn, = 0 yo oxedov 6ia ta onpeia P e X.

PeX
Opilovpe Vv mpdcheo SUPETMOV EVIEADG PUOIOAOYIKA, KOTE GUVICTMGEG.

Opopde 3.2.2 O @opéag (support) evog drapétn gtvatl To chvoro Tmv onueiov Py
To omoiot 0 cvvtereoThg n, lvan S1Popog Tov undevos. O dwupétng Bo Aéyeton

effective 0tav Aot 01 GuvtELEOTEG N, Elvat pn apvnTicot.

Opwopog 3.2.3 BaOpog deg(D) evog dwpétm D = ZnPP 0o Aéyeton 7O,
PeX
nenepacuévo, abpotoua deg(D) = Zn[, .

PeX

Opopéde 3.2.4 O dwpémng D pog kapmoing X Oa Aéyetal pntég 0TV 01 GUVTEAECTEG
P ka1 Fr(P) givon id101 yuo k68 onpeio P g X.

Opwopdc 3.2.5 To xabe doupétn D g xapmoing X opiletor o memepacpévng
dudotaong F-otavuopotikd ympog

L(D):={fe FX)" |<f>+D>0 }uo}.

Me < f > 0o cvuPoirilovpe Tov KOpLo drapéTn ™G pnng cvvdpmong f, o omoiog

opiletar cav < f> = ZnPP KOl O GUVTEAESTNG N, €ivar d1éPopog Tov undevos yia
PeX

ta onpeia P ota omoia n f éyetl piCa moAhanddtrag n,, n, > 0 kot 6t onpeio wov N
f éxer mOAo TéENG —n,, n,< 0 evd og OAN Ta GAAO onueia 0 cuvTELEOTC N, elvon
UNOEV.

Avagpépoupe ympig amddeEn 1o
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Bedpnua 3.2.6 O PBabuodc tov kvprov dwupétn < > piag pntig cvvaptnong f eivan
navtote 0. (I'o anddeién dec [Ho], Bempnua 2.32, cerida 885)

Mmnopovpe vo Tpomomolcove Tov optopd 3.2.5 yua va opicovpe tov F-dwavvopotikd
A®PO L(D)ar. TV pnTdV Stonpetddv TG Kapmoing X og e&ne:

Opiopdc 3.2.7 T k6Be pnto Swoupétn D g kapmding X opiletar o menepacuévng
dudotaong F-owvuopatikdg ympog

L(D) i = {f e FyX)" |<f>+D>0 }u{0}.
H tpomonoinon ovt dev dnpiovpyel wpoPAnpata, o10TL OAEG Ol TPOTACELS TOV
ypeWlONOoTE TOV 15YHOLY Yo TOV apykd opiopd Tov L(D) oto ochpa F woydovv Ko
vt Tov L(D). 670 copa Fy.

210 €€ g O6tav ypagovue L(D) Ba avapepouaote 6tov L(D)q:.

opatipnon 3.2.8 Av D dwupémg pe D = ZniQi omov n; € Z wou f o pnm

ouvaptnon oto yodpo L(D) tote 6Tav eivan nj < 0 1 f éyel pida oto Q; moALOTAOTNTOG
TOVAGYIOTOV |nj|, v O6tav n; > 0 101 1 T éxEl 0 Qi GOV TOAO TAENC TO TOAD n;.

‘Eotw Aowmdv X amolvta avdywyn pun-101dlovca TpoPoikn KOUmuAn opiopuévn 6To
copo Fg.

Av Py, Py, ..., P, pntd onueio g X ka1 D o dwpétng D : =P+ P, + ... + P. 'Eoto
oaképa G kémorog dArog dropétng g X 1€t010¢ dhote 0 popéag Tov G va ivar EEvog
TPO¢ Tov Qopéa g D kot emmAéov va 1oyveL:

2g —2 <deg(G) <n.

Opopdg 3.2.9 O ypappukog kadwag C(D, G) pnkovg n oto copa Fy eivor n ewcova
™G YPOLUIKAG GLVAPTNONG

o:L(G)—>F;

omov a(f) = (f (P),f(P,),....f(P, )). Kmdikeg ovtod 100 TOTTOV, AEYOVTOL YEMUETPIKOL
Reed-Solomon k®oukeg.

Ioyvet to akdAovbo

Bedpnuo 3.2.10 O kodikag C(D, G) &yel ddotaon k = deg(G) — g + 1, 6mov g givan
70 Y€VOC NG KOUTOANG X Kot eAdylotn omdotacn

d > n - deg(G)

Amnodeitn 'Eoto f € L(G), dnraon <>+ G=>0.
‘Eotm 611 f avikel otov mopiva tov o, dniodn
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a(f) = (f(Py), f(P2), ..., f(Pn)) = (0, 0, ..., 0)

apayuo mov onpaivel 6t N f €yer pilec ota onueio Py, Py, ..., Py td&nc tovidyiotov
éva. Emeion D =P, + P, + ... + P, égoope 61— D =—-P; — P, — ... = P,. O — D éye1
nolovg ota onueia Py, Pa, ..., Py téénc axpifac éva. Eropéveg, <>+ G- D > 0.
[Ipdypo mov onuaiver 6t f € L(G — D).

O Babuodg tov —D eivan deg(—D) = — n ko emopévog fabudg tov dtoupétn G — D eivan
deg(G — D) = degG + deg(-D) <n —n = 0. Zoppuva pe yvootd Bedpnua e Oempiog
OAYERPIKOV KAUTLAGY OTaV 0 PabBpog evoc dapétn A gival pikpOTEPOS TOL PNOEVOG,
to1e 0 Ywpog L(A) éxer ddotaon 1(A) = 0. (Aeg [Ho], Bedpnua 2.37, cerida 886).
Emopévag, L(G — D) = {0}, dnhadi

fekera=f=0
OTOTE KOTAAYOVLLE GTO GUUTEPAGHO OTL 1 OTEKOVION o ival vl TPOG Vol

E&’ vnobécemc 1oyvel, 2g — 2 < deg(G) < n. Aueon Guvéneln Tov Be®pPNUATOC TOV
Riemann — Roch (&g [Ho], Bempnua 2.55, cerida 890) sivan 6t av o Babudc, evog
Swpétn A, givon deg(A) > 2g — 2 tote £xe1 ddotoon 1(A) = deg(A) — g + 1 (dgg [Ho],
ovvénewa 2.58, oedida 890). Emopévacg, k =1(G) = deg(G) —g + 1.

Ba amodeifovpe TOPA OTL 1| EAAYLOTN OTOGTAGT TOL KOIKA givarl peyardtepn 1 ion
oamd n — deg(Q).

Av 1 ewova a(f), f € L(G), éxer Bapog d tote avtd onpaivel 6t dev pundeviletor o€
akpipog d onueia ek twv Py, Py, ..., Py Xovendg undeviletan oe akpifmg n — d onueia
ek tov Py, Py, ..., Po. Apa £(P,)=f(P, )=..=f(P,_) = 0. OvopdCovue E tov
dwpé¢m E= P, +P, +..+P,_ . Enopéverg <f>+ G —E 2 0. [Ipdypa mov onpaivet
ot f € L(G - E). And toug Babpodc tov avtictoyyov dapetmv £xovue 6t degG +
deg< f > — degE > 0. An6 10 Bempnpa 3.2.6 &xovpe 611 deg< f > = 0 dpa 1oyvEL
degG — degE > 011 degG — (n — d) = 0. Kou tedkd d > n — degG xou 1 amdoeién €xet
TELELDOEL.

Elvan  mpopovég Ot1 €(ovpE  KOTOOKELAGEL HEPIKOVC KOAOVG KMOOWKEG. AV
gpapuooovue 1o Bedpnua 3.2.10 yio koumdAn yévoug 0, tote PAEmovpe OTL ALTOG
givar évag MDS kodwcog. TTpdayuatt To Oecdpnuo pog divet 6Tt

d>2n—-x+1

70 omoio cuvdvalopevo pe to epayua tov Singleton k <n—d+ 1 dlvetk=n—-d + 1
onAadn évav MDS kadika.

Tevikd, Y100 KOPTOAEG LIKPOD YEVOUG EYOVHE KMOIKEG Ol 0moiol TANGIALoVV apKETE
610 Ppdyua Tov Singleton.
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3. Mopadeiypato aryefpoyE@UETPIKAOV KOIIKOV

I'vopilovpe MO 0T Yy VO KOTOOKELACOVUE KOAODG KMOKeS Oa mpémel va
KOTOOKEVAGOVUE KMOKEG UeydAov punkove. o va ypnoomomocovue pebdoovg g
olyePpikng yempetpiog eivor ovaykoio va Bewpricovpe oAyePpikég KapmdAeg pe
peydro mAnbog pntav onueiov. O apBpdc avtdg TV PNTOV onueiov amotelel va
Qpaypo yio To punkog tov Kodka. Kevipikd mpofinua g adyefpikne yeopetpiog
gtvar va, BpeBodv (vw) epdypata yio o TAN00g TV pTdV oNuei®V po aAyeERPIKNG
KOUTOANG 1 YEVIKOTEPO, Log TOAAATAOTNTOC. ETopévac, elval mépa ToAd yproiuo to
Oeopnua tov Hasse — Weil (Bempnua 2.3.3). MdAota oto emopeve Topadeiypoto 0o
YPTOLOTOCOVLE TO aKOAoVBO epdyua Tov Serre, T0 omoio amotelel Pertimon Tov
epaypatog twv Hasse — Weil.

Bedpnua 3.3.1 (Ppdypa tov Serre) 'Eotw X KopmdAn yEVOUS g OPIGUEVT] GTO GOLO
Fy. Av ne Ny(X) ovpporiCovpe to mAn0og twv pntmv e onpeiov tote

N - @+ Dl <[2ya]e
(T amddeén deg [St], keparawo 3, Bedpnua 3.1, cerida 180)
Ag avapépovpe S0 TOPASETYLOTO OAYEPPOYEMUETPIKAOV KMITK®V.

Hopdderypa 3.3.2 'Eoto K3 1 tetpadikn kapmdAn tov Klein opiopévn oto copa Fg

Ki: XY +Y*Z+Z°X =0

H xoumoin givar un-1duafovoa kot £xet yévog 3 (PAéne opiopo 1.3.9). And to ppayua
tov Serre (Beopnuo 3.3.1) €yovpe 0Tt M KoOpmOAN pmopel va €xel TO TOAD
LZ\/@?)J + (8 +1)=15+9 =24 pntd onueio.

®a amodeifovpe 6T £yl axpifmg 24. Q¢ yvwotd 1o copa Fs etvor pio amdn enéktaon
BaBpov 3 tov F, kat eivar te popeng Fa(&) omov & = £ + 1. Oa peletficovpe To pnté
onpeia g KapmvAng X dadoyikd g mpog ta copata Fr kot Fs. Kat® apynv ta pntd
onueia g KoUmHANng og tpog to oopo F, givor ta [1, 0, 0], [0, 1, 0], [0, O, 1]. Q¢
npoc 10 ocopo Fg av éva pntd onueio [, y, z] €xel po cuvietaypévn ion pe pundéy,
TOTE VTO TO oMElo glval Kat’ avdykn évo amd Ta Topomdved pnTd onueio wg TPOg To
ocopo Fo. Av topa xyz # 0 pmopodpe va Bemproovpe z = 1. H moAhonlociaotikn
oudido F; glvan KoxMkn tééng 7 mapoayopevn amod 1o otoryeio & Emeidn Aoutov 1oyvet
y # 0 maipvooue y = &i (0 £1 £ 6). I'ppovpe x = §3i N. Avtikafiotdviag oty
eElowon g K3 maipvoope

Piegitdin=0

g+ 1+n=0
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n3+n+1=0

Enopévoc, to 1 eivar Abon e ekicwong X° + X + 1 = 0 omdte 10 1 Oa eivar ko
Kémoto amd ta &, &, E*.

AnAiadn n K3 €yet ouvohika 3 + 7-3 =24 pnrtd onueio.

‘Eoto Q = (0, 0, 1) kau éot® D 10 dBpoiopo tov vrorowmwv 23 onueiov. G = 10Q.
Amo 1o Bempnua 3.2.10 Bpickovue 611 0 k@dKkag C(D, G) mov dnuovpynoae Exet
dudotaon ion pe k =deg(G) —g+ 1 =10—-3 + 1 = 8 ko1 eAdylotn andotacn d > 23 —
10 = 13. Eivau dnradn évog (23, 8, 13)-kddkag. Xvvdéovpe aAvcidOTd avTdv TOV
KoOKa pe tov (4, 3, 2)-amhov eAéyyov 1ooTipiag Kodwka wg e€ng: Ta cvuPfora oTic
kodikés Aégelg tov C(D, G) eivar otoyeloa tov Fg ta omolo ta PAémovpe ocov
dtavoopota-otAAn unkovg 3 mave and 1o Fr ko petd Pdlovue dimia Tov mivako
eléyyov 1ootiog. O kmokag C mov mpokvmTel ivan évag dvadikog (92, 24, d)-
kddwog pe d > 13-2 =26 (Aeg mapatipnon 3.1.34). O cvumiespévog kmdikog tov C,
évag (91, 24, d — 1)-k@dwog. T d = 26 o ovumeouévog (91, 24, d — 1)-k®dwkog
OmOTEAEL PEYPL ONIEPX TAYKOGLIO PEKOP Yo kdOkeg pe n = 91 ko d = 25. (Agg [Ho],
kepdioro 10, tapdypapog 2.8, mapadetypa 2.75).

Hopdaderypa 3.3.3 'Eoto 1o coua Fy = {0, 1, a, 5} omovai=a+l=2a xona’=1.H
YOPOKTINPIOTIKY| TOV COUATOG eivar chFy = 2. Gewpovpe v KapmdAn X opiopévn o6to
F, mov divetar and v eicwon:

X: XY +aY’Z+azZ’X=0

H X etvan o pn-diafovca kapumoin aeov av P =[x, y, z] éva 181dlov onueio g Ba
0 0

a_YX|P=(x,y,z) - a_ZX|P=(x,y,z)
2aztay’=0naz =x"=ay’ =07 x=y=2z=0, 10 onoio &ivor 4tomo.

0 _
npémel: &X| Pe(xgz) — =01 2xy+ az’ =2ayz+x’=

Emopévog, m X éxet yévog 1 war 10 @pdyuo Tov Serre pog divel OTL
NX)<s@+1D+1][2 NI 1=9. Anhadn| 6Tt | KapmoAn €xet To TOAD 9 pnTd onpueio.

Onwg poivetol oTov TopoKAT® Tivoke 1 KAUTOAn £xel akpipog 9 pntd onpeia:

P 1 P2 P3 P4 PS P6 Ql Q2 Q3
X 1 0 0 1 1 1 a 1 1
y 0 1 0 a a 1 1 a 1
z 0 0 1 a a 1 1 1 a

‘Ecto D=P;+P,+ ... + Pskon G=2Q; + Q>.

O Paduoc tov dwupé G eivor deg(G) =2 +1>2g—-2=2-1 — 2 = 0. Enopévag,
glval dupeon ovvémelo tov Bewpnuatog Riemann — Roch (dec [Ho], Bewvpnua 2.55,
oglida 890) oTt
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I(G) := dimL(G) = deg(G)—g+1=3-1+1=3

Ioyvprlopaote 6T 01 pNTEG GLVAPTNOELS

X
fl(XaYaz) = >
X+Y+azZ
f2 (XJY,Z) = L_)
X+Y+azZ
a’
f} (X> Ya Z) = a—_
X+Y+aZ

etvan o Baom tov yopov L(G).

oppovae  pe v mopatipnon  3.2.8, yia  vo  amodeifovpe  OTL Ol
£,(X,Y,2),f,(X,Y,2),f,(X,Y,Z) € L(G) apkel va amodeicovpe 61t 6t00 onpeio Q
kot Q; €yovv mohovg TAENg TOo WOAL 2 kou 1 avtictorgo. Ilpdyuott, gokola
damiotovovpe Ot Tar onueia Q kar Qy etvar oAl toov £, f,,f;. Avtd doTL ota

onpeia avtd dev pundeviletar o apBuNTg evd pndevileton 0 TOPOVOUAGTHG TG KAOE
o and g f,f,,1,:

(X+Y+8Z) g _upy =a+1+8 =2’ +a+1=0

(X+Y +az) =l++a+a=a’+a+1=0

Qy=(La,1)

Ta onueia owmov Qp kot Q; ivan onpeion Topung ™m¢ evbeioge : X+ Y + aZ =0 pe
v xoPikn koumdvAn X. Ipdyuatt, n € téuvel v X oto Q; Kol 1 €QAmTOUEVN TNG
KoaumdAng X sivot

0

0 0
8_XX| Qu=tain X T oy X| Qi=(a,L.l) Y+8_Z X| Qu=arn £ =0.

Ondte,a* X +a’Y+aZ=0na’X+a’Y+a’Z=0qX+Y+aZ=0

Adym tov Bsmprpatog Tov Bezout (Bempnua 1.3.19) ta onueio Toung g evbeiog €
Ko TG Kapmoang X eivor 3 dpo 1 moAlamAonta Topng Toug gival akpipag 2 oto Q;
kot 1 ot0 Q).

Me Baon Ta TOPOTAVED TPOKVITEL T0 GUUTEPAGLLOL 0Tl
£,(X,Y,2),f,(X,Y,2),f,(X,Y,Z) € L(G). Enedn etvar kot ypoppkd oveEdptnreg

oamoteAobv pa Bdomn tov yopov L(G).

Yvvendg amd to Oeopnua 3.2.10 €ovpe 61t 0 K®dwag C(D, G) pnkovg 6 £xet
eldyiom amootaon d>6 -3 =3. Hoyéon k <n—d+ 1 and 10 ppaypo tov Singleton
(Bedpnua 3.1.18) pog diver 3 <6 —d + 1 11 d £ 4. O xodikag givor 10000OVOLOG LE TOV
Aeyouevo Hexacode, £youv kot ot dvo tov id10 yevvitopa mivaka. Kdvovrog ypnon
ueBOSwV e mEmepacUEVIG YemUETpiag Exel amodeyfel 6TL 0 Hexacode €xel eEldyiom
andotaon d = 4. Enopévag, kot o C(D, G) éyel ehdyrot amdotacn d = 4 dnAadn
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woyvel K = n — d + 4, xpdypa mov onpaiver 6t o C(D, G) givon évag MDS kddikag.
(I'a tov Hexacode ogg [Pe]).
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Amootaon
erdyotn, 62
Hamming, 61

Amokwdikomoinon
uéytotng mbavotnrog, 61

Ao eninedo, 5

A@wikn xopumoin, 7, 71
Aeg emions Koumdin

Babuoc
alyeBpikng kapmoing, 7
dwopén, 71
KOPLOL OLoPETN PNTNG cLVAPTNONG, 72
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AlovoopoTikog ympog
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Gauss, 38
Hasse, 39, 40, 41, 46
Lutz-Nagell, 20, 31, 33
Mazur, 35
Mordell, 20
Riemann-Roch, 73, 76
Weil (Hasse-Weil), 38

Ioopopionodg
opadov, 30
EMEMTIKOV KOUTVADV, 41, 42

Koapmoin
Aeg emions Kopkn kapmon, EAdeuntikn kopumoin
apwwm, 7, 71
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opiopevn néve oto Fa, 76
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oLVVIOTOGO, 8
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teTpadikn, 8, 75

Kvopwn kopmoin
Aeg emions Kapmodn, EAAewntikn koumoin
yevikevpévn popen Weierstrass, 17
dwkpivovoa, 18, 23,27, 61
w1dlov onueio, 13
widlovoa, 15, 16
KOVOVIKT popoen, 17
popon Weierstrass, 18

Kodwkag, 61
aviyvevong Aabav, 63, 64
dvadikog, 76
dvikog, 68
vewperpikog Reed-Solomon, 72
YPOUUKOG, 61, 66, 67
dluympicipog péylotng andotaong, 64
dopbwong Labmv, 63, 64
emovaAny”ng, 65
1600UVaoG, 68
ouada, 65
opBoymviog, 68
GUUTIEGUEVOG, 76
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MDS, 64, 73
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Mnvopua,

Mymg, 61
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TOUNG SVO KAUTLAGY, 13
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YopPoro Legendre, 45, 46
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KapmoAng, 10
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morov, 71, 72
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